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KONFLIKT PËR PRONËN,
FAMILJA HASAJ KANOSET

ME ARMË
Gjatë natës së datës 10 shkurt 2015, në familjen e Beqir Hasaj është 

përjetuar një tmerr i vërtetë, ku persona të paidentifi kuar kanë qëlluar 
me armë zjarri në drejtim të shtëpisë së tij, por që fatmirësisht nuk ka

patur viktima apo jetë njerëzish të lënduara. Ftmirësisht janë shkaktuar 
vetëm dëme të vogla materiale. Policia e Shtetit ka nisur verifi kimin për 

identifi kimin e autorit apo autorëve, por pa rezultat. ... f.2
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Pyetje: Z. Doshi, në qarkun e Shko-
drës  ka pasur disa lëvizje drejtorësh. Keni 
kërkuar ju apo si qëndron e vërteta?

Tom Doshi: Sado që të mendojmë ne se 
administrata është e pavarur prej politikës, 
e vërteta është se, emërimet në të gjitha 
drejtoritë e kanë sugjerimin nga politika. 
Gjithsesi, ajo që është më kryesore dhe 
më e rëndësishme është se, në Qarkun e 
Shkodrës janë përzgjedhur njerëz me back-
ground të pastër dhe jo drejtorë që kanë pa-
sur probleme me drejtësinë dhe korrupsio-
nin. Drejtorët që janë larguar nuk kanë qenë 
korrekt me bazën e Partisë Socialiste, sikur 
kanë ardhur në bazë të meritave të veta. Kjo 
lëvizje ka ardhur nga kërkesa e socialistëve 
që kanë kontribuuar në fi toren e Partisë 
Socialiste në zgjedhjet e 23 Qershorit. Ata 
kërkuan largimin e drejtorëve duke u bazuar 
tek shkeljet. Ata e kërkuan këtë gjë, jo unë. 
Kërkesa ka ardhur gjithmonë duke u bazuar 
në fakte. Për mua, primare është respektimi 
i bazës dhe i ligjit, sepse ata janë njerëzit që 
kanë vuajtur dhe po vuajnë prej politikës. 
Dhe presin të respektohen nga drejtorët, të 
cilët të paktën duhet t’u hapin derën.

Pyetje: Si e vlerësoni ju performancën 
e deritanishme të drejtorëve të Partisë So-
cialiste?   

Tom Doshi: Gjatë fushatës kemi prem-
tuar luftë ndaj korrupsionit, sidomos në ar-
sim dhe shëndetësi. Është hera e parë që në 
Qarkun e Shkodrës, në drejtoritë që drejton 
Partia Socialiste, për asnjë emërim në punë, 
si në shëndetësi ashtu edhe në arsim, nuk 
është dhënë para. Arsimi ka 2300 mësues, 
ndërsa spitali ka 850 vetë. Më parë, korrup-
sioni ka pas hyrë në qelizë, pasi një njeri që 
synonte të punësohej, duhet të siguronte një 
shumë parash, deri tek sanitaret e thjeshta. 
Njerëzit menduan se e njëjta praktikë do të 
ndiqej edhe kur erdhëm ne në pushtet. Por, 
sot është krijuar besimi në Shkodër se nuk 
paguan më për të hyrë në punë. Miti i kor-
rupsionit ka rënë. Tani diskutohen vetëm 
mundësitë e punësimit, por jo ryshfeti. 
Shërbimet në shëndetësi, arsim dhe OSHEE 
janë përmirësuar në mënyrë të jashtëzakon-
shme. Këto tre sektorë kanë ndryshuar. 

Pyetje: A keni nisur përgatitjet për zgjed-
hjet lokale?    

Tom Doshi: Unë, që kur kam hyrë në 

politikë, kam qenë gjithmonë në fushatë. 
E them këtë se, duke qenë afër njerëzve
çdo ditë, nuk pres që t’i takoj një herë në
dy vjet, por i takoj çdo ditë, në Tiranë apo
në Shkodër, për çdo problem që kanë. Sa 
i takon zgjedhjeve lokale, PS do të marrë
drejtimin e Bashkisë së Shkodrës. Partia
Socialiste, për herë të parë pas 24 vitesh,
do të marrë Bashkinë e Shkodrës. Për këtë
janë koshient edhe vetë drejtuesit e PD nga 
qendra deri në bazë. Për sa i përket kandi-
datëve, se kush do të kandidojë për Bash-
kinë e Shkodrës, ai kandidat kurrë të mos
mendojë se do të ketë mbështetje nga lart 
dhe do të komandohet. Kandidatët do të 
kenë mbështetjen e bazës. E them këtë se, 
me zgjedh një drejtor shkolle duhen pyetur 
nxënësit dhe jo më për një kandiat që do të 
drejtojë Bashkinë e Shkodrës, e cila është 
tre herë më e madhe se sa ka qenë. Pra, kan-
didati nuk do të komandohet nga lart, por 
do të përfaqësojë vullnetin e bazës së Par-

tisë Socialiste.

Pyetje: A mendoni se mund ta dëmto-
jnë PS në zgjedhje dy aksionet e qeverisë, 
kundër vjedhjes së energjisë dhe ndërtime-
ve pa leje?

Tom Doshi: Për sa i përket ndërtimeve 
pa leje, Shkodra nuk është prekur sepse nuk 
ka pasur probleme sikur kanë pasur qytetet 
e tjera. Kurse në bregdet, në Velipojë, ne po 
përpunojmë masterplanin e ri që po real-
izohet nga një studio prestigjioze italiane. 
Edhe premtimi i kryeministrit në fushatë 
ka qenë se të gjitha ndërtimet në Velipojë 
do të legalizohen, pavarësisht se nuk do të 
jenë falas, pasi të gjitha janë shtëpi të dyta. 
Unë kam propozuar që të gjitha të ardhu-
rat që dalin nga legalizimet të përdoren për 
infrastrukturën në Velipojë. Për sa i përket 
energjisë, duhet se gjendja ekonomike është 
e dobët. Unë për vetë kam qenë kundër ar-

restimeve, sepse nëpër burgje kanë mbetur 
ato njerëz që nuk kanë pasur mundësi për të 
paguar gjyqtarët apo prokurorët. Për këtë i
kërkoj KLD që të marrë masa për këta gjy-
qtarët, sepse nuk mund t’i trajtosh njerëzit 
me dy standarde, kur kanë të njëjtën akuzë.
Këta gjyqtarë që kanë operuar me dy stan-
darde, të hetohen dhe të largohen nga siste-
mi gjyqësor. Nga ana tjetër, sot njerëzit janë 
ndërgjegjësuar se çdo mall që blihet duhet 
të paguhet njësoj siç blihet buka, nafta etj. 
Unë jam që, familjet në nevojë të trajtohen
me një çmim më të ulët. 

Pyetje: A do ta mbështesni draftin për 
hapjen e dosjeve?   

Tom Doshi: Jam plotësisht dakord që 
dosjet të hapen. Shumica e atyre njerëzve
që kanë qenë bashkëpunëtor dhe që u kanë
bërë keq njerëzve, nuk jetojnë më. Ajo që 
më shqetëson mua është se, duhet të hapen 
dosjet dhe të bëhen publike për ata që janë
në parlament. Të hapen dosjet e atyre që 
mbahen si analistë të rëndësishëm apo si 
gazetarë të rëndësishëm që kanë pranuar të 
bëhen bashkëpunëtor të Sigurimit të Shtetit 
që kur kanë qenë studentë. Dhe sot na bëjnë
moral se si ishte ai sistem, si është qeverisur 
gjatë këtyre viteve, si po qeveriset sot dhe si 
është politika. 

Pyetje: A keni ju një koment për përplas-
jet e fundit politike për përleshjet me armë
në Tiranë?   

Tom Doshi: Askush nuk është i kënaqur 
prej ngjarjeve të tilla. Ne na shqetësuan 
edhe ngjarjet që ndodhën në Francë dhe jo
më vrasjet në Tiranë. Por akuzat e opozitës 
së sotme, që ishte dje në pushtet, më duken 
të pamoralshme. Këto akuza më duken të 
pamoralshme sepse në kohën e qeverisjes 
së tyre u vra edhe deputeti Xhindi, ku autori 
nuk është gjetur ende. Në 21 Janar u vranë
njerëz të pafajshëm nga njerëz të veshur me 
pushtet dhe ku kryetari i sotëm i opozitës 
ishte Ministër i Brendshëm. Në kohën e 
qeverisjes së tyre u hodhën njerëzit në erë
në Gërdec. Ndaj, këto akuza janë të pamor-
alshme. 

Intervistoi: 
Adriatik Doçi

Deputeti Tom Doshi: Bashkinë e Shkodrës 
do ta fi tojë PS-ja. Kryetari i Bashkisë do
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Gjatë natës së datës 10 shkurt 2015, në
familjen e Beqir Hasaj është përjetuar një
tmerr i vërtetë, ku persona të paidentifi kuar 
kanë qëlluar me armë zjarri në drejtim të 
shtëpisë së tij, por që fatmirësisht nuk ka patur 
viktima apo jetë njerëzish të lënduara. Ftmirë-
sisht janë shkaktuar vetëm dëme të vogla ma-
teriale. Policia e Shtetit ka nisur verifi kimin
për identifi kimin e autorit apo autorëve, por 
pa rezultat. Nuk është ky i vetmi rast për ba-
bain e katër fëmijëve Beqir Hasaj. Me datën
13 maj 2014, në aksin rrugor Koplik-Shkodër,
në vëndin e quajtur Demiraj, rreth orës 21.00 i
kanë dalë përpara disa persona me fuoristradë
të zezë duke e kërcënuarrr me jetë dhe duke
e goditur me qytë pistolete, ku e kanë lënë pa

ndjenja. Çështja qëndron tek konfl ikti për pro-
nën si pasojë e mosfunksionimit të shtetit dhe
e lulëzimit të korrupsionit që ka mbërthyer 
drejtësinë dhe politiken në vëndin tonë. Këtu
e shtatë vite më parë, një çështje e zgjidhur në
gjykatë jo vetëm që nuk njihet nga individët, 
por i ka lënë këto familje në hasmëri, sipas
Kanunit të Lekë Dukagjinit, i cili ende ka fuqi
tek njerëzit dhe qëndron mbi ligjin. Në këto 
rrethana, familja Hasaj është detyruar të qën-
drojë e ngujuar duke mos patur rrugëzgjidhje
tjetër. Nga pasiguria për jetën, kryefamiljari 
Beqir Hasaj është detyruar t’i largojë djemtë 
e quajtur Erison dhe Sabian në një vënd të
sigurtë, vetëm e vetëm për t’u shpëtuar kër-
cënimeve të njëpasnjëshme për jetën e tyre.

Në vëndin tonë, si pasojë e konfl iktit për pro-
nat, në 25 vitet e fundit ka patur mbi 8200 
persona të vrarë. Kanë kaluar pra 25 vite nga
koha kur medemek u instalua sistemi i tregut 
të lirë në Shqipëri, por problemet e pronësisë 
dhe hasmërisë në mes individëve po marrin
çdo ditë jetë të pafajshme njerëzish. Rasti i
Erison dhe Sabian Hasaj që largohen nga
Shqipëria, të cilët nuk e braktisin vëndin për 
një jetë më të mirë, por për të siguruar jetën
nga hakmarrja, fl et për një situatë shumë të
keqe në Shqipërinë poskomuniste. Jeta  kësaj
familjeje është kthyer në një makth të vërtetë,
ku jeta e tyre është në fi je të perit, pasi vetëm
një dalje apo ekspozim i pakontolluar, qoftë
edhe për punë familjare, do të ishte një rast,
një tragjedi, një vrasje më shumë si pasojë e
konfl ikteve të pronësisë në Shqipëri.

REDAKSIA

KONFLIKT PËR PRONËN, FAMILJA 
HASAJ KANOSET ME ARMË
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Arta Kola më afër 
vdekjes se sa jetës 

ff
Janë mbi 20 000 shqiptarë të vrarë vetëm 

në një periudhë rreth 20 vjeçare sipas një 
shkrimi të botuar në gazetën italiane ‘Corriere 
della Sera’ nga gazetari Ettore Mo, shkrim të 
cilin shteti shqiptar nuk e përgënjeshtroi para 
disa vitesh kur bëri lajmin e bujshëm në gjithë 
Botën. Në Shqipëri kanë qënë viuktima edhe 
shumë femra e fëmijë. Lajm tepër i hillur ishte 
vrasja në fshati Kir të Dukagjinit e vajzës së 
mitur, vetëm 17 vjeçe, Marie Qukaj, pasi dy 
vjet para ngjarjes vellai i saj Gjok Qukaj, pas 
një zënke për një vijë uji kishte vrarë shteta-
sin Ndoc Prroi dhe hasmëria çoi në vrasjen e 
vajzës së mitur. Gati e njëjtë, por që nuk ka 
shkuar ende në vrasje është rasti i një femre 
dhe tre fëmijëve të saj të mitur. Quhet Arta
Martin Kola e cila është kërcënuar me jetë se 
do vritet nga Prel Bleta nga zona e Dukagjinit. 
Bleta kishte vrarë me armë gjahu, çifte, ba-
bain e të quajturës Arta Martin Kola, shteta-
sin Martin Gjinaj më datën 20 nëntor 1997. 
Vrasësi Prel Bleta dhe viktima Martin  Gji-
naj kishin punuar si roje në kishën katolike 
të Vrakës, fshat rreth 10 kilometra larg qytrtit 
verior të Shkodrës. Prifti i kishës, donte të 
shkurtonte njërin vënd pune dhe Prel Bleta 

nga Dukagjini, për të siguruar vëndin e punës 
në kishën katolike, ka vrarë në pabesi, nga pas
shpinës, kolegun e punës Martin Gjinaj nga
fshati Gruemirë i Malësisë së Madhe. Vrasësi 

Prel Bleta arrestohet nga policia dhe dëno-
het me 8 vite burg. Pas 8 viteve të vuajtjes 
së dënimit ai ndërron edhe emrin nga Prel në 
Mark dhe kërkon me këmbëngulje hakmar-

rje ndaj familjes së atij që kishte vrarë, pasi 
burgun nuk mund ta falte, meqë sipas Kanunit 
mesjetar të Lek Dukagjinit, tashmë vitet e 
burgut ia ka borxh familja e Martin Gjinaj. 
Vajza e të ndjerit Martin  Gjinaj, shtetësja 
Arta Kola (pas martesës), nënë e tre fëmijëve 
të mitur, është vënë në shënjestër të hakmar-
rjes, e cila jeton  me shumë probleme e kër-
cënime për të ruajtur fëmijët, sidomos djalin e 
madh, nga plumbi i hakmarrjes. Edhe familja
e bashkëshortit të saj Arben Kola, ka 60 vite e 
ardhur në Grudë të Re nga probleme hasmë-
rie. Kjo familje e përbërë prej pesë anëtarësh 
është e rrezikuar me jetë. Kërcënimi më se-
rioz është regjistruar më 30 nëntor 2014, ku 
në shtëpi të tyre është futur shtetasi P. Sh, i
cili ka patur qëllim të vrasë djalin e madh të 
çiftit Arben dhe Arta Kola, por që fatmirësisht 
është zbuluar para se ta vrasë, ku ka arritur ti 
thyejë dorën. Kërcënimi ka qënë aq i fortë, sa
kjo familje nga frika e vrasjes, sot nuk adresë. 
Pra, jeta e kësaj familjeje të pafajshme është 
shumë e rrezikuar dhe i ngjan një drame të
ditëve të sotme shqiptare, ku vriten përditë e 
përnatë të rinj e të moshuar, gra e fëmijë, duke 
thyer edhe kodet e Kanunit, në një shtet që i
ngjan një mafi eje të mirëorganizuar.

Redaksia

Aktuale 

Nga Andi Bushati
Për të dytin vit me radhë “bojkotimi” i qël-

limshëm që Ilir Meta u bëri veprimtarive të 21 
janarit, ka ngjallur një pothuajse revoltë ndaj 
kreut të LSI-së në të vetmet ishuj lirie të pa-
kontrolluara prej tij, në mediat sociale. Duke 
qenë se këtë vit, përkujtimi i ngjarjes, ku nga 
zyrat e kryeministrisë u vranë katër protestues 
ka ndezur më shumë debate brenda të majtës, 
largimi i përsëritur i Ilir Metës, (vjet në drej-
tim të Francës dhe këtë vit për në Maqedoni), 
është parë me zemërim. Në fakt shumë nga 
reaguesit nuk kanë arritur ta kuptojnë qëndri-
min ambig të LSI-së, e cila është njëkohësisht 
edhe me vrasësit edhe me viktimat.

Ata nuk e perceptojnë dot nëse partia bash-
këqeverisëse e koalicionit të majtë vazhdon ta 

quajë ende 21 janarin si një grusht shteti, apo në
të kundërt, një tentativë të pushtetit për të vrarë
dhe për të shuar me dhunë zërat e protestës.

Ata nuk arrijnë të besojnë se si vazhdon
ende të mbahet në këmbë një parti që kërkon
të ketë “një dorë në kadaif, një dorë në bak-
llava”, pa mbajtur qëndrime, pothuasje për 
çështjet më të mprehta të aktualitetit dhe his-
torisë së afërt politike.

Natyrisht jo të gjitha kritikat shprehen të
artikuluara në këtë mënyrë. Shumë prej tyre
janë shpesh shfryrje dufesh me sharje dhe
ofendime (për shkak të politikave tona bot-
uese, shumë prej tyre ne i kemi fshirë nga faq-
ja e Lapsi-t). Por në thelb ato shprehin një gjë:
tradhëti, zhgënjim dhe neveri për hipokrizi-
në.  Ata njerëz thjeshtë ndihen “zemërthyer”
siç do t’i quante i ndjeri Dr. Flori në hitin e tij

të fmashëm të dy viteve më parë.
Por, këtë radhë mund ta them me gojën plot 

se këta njerëz e kanë gabim. Duke u arratisur 
prej syve të tyre, Ilir Meta bën shumë mirë.
Duke iu përvjedhur herë me vizita të sajuara 
në Francë dhe herë me takime shtëtërore në 
Maqedoni, ai veçse i respekton ata.

Le të imagjinojmë për një çast sikur këtë 21 
janar, numri dy koalicionit të majtë të ndodhej
në Tiranë. Ai do të detyrohej të dilte para me-
diave dhe të fl iste. Do të detyrohej të merrte 
pjesë në përkujtimin e viktimave dhe e gjithë 
kjo ngjarje do të pasqyrohej me të njëjtën 
ftohtësi cinike, nga po ato televizione që katër 
vite më parë u përpoqën të ngrenë alibi për 
vrasjet dhe nga po ato gazeta që proklamonin 
se nuk është mëkat që të vrasësh në emër të 
ruajtjes së shtetit.

Papritmas njerëzit do të shihnin pamjet 
absurde kur Ilir Meta do të përkulej përpara 
kujtimit të të vdekurve. Po, po, i njëjti Ilir 
Metë, me parualla kundër të cilit ata kishin
dalë në shesh. I njëjti Ilir Metë  që dikur i kish 
quajtur halabakët, kriminelët, banditët dhe 
kokëpalarët e Edi Ramës që sulmuan policinë 
e këtij populli që u vetëpërmbajt (megjithëse
vranë katër vetë).

Nëse i gjithë ky skenar imagjinar do të 
ndodhte, do të kish qenë shumë më e rëndë. 
Ata që sot zëmërohen me përvjedhjen e 
Metës, do të kishin qenë disa fi sh më të re-
voltuar dhe disa herë më të zhgënjyer. Përpos
arsyeve të veta, Ilir Meta u arratis edhe në 
emër të respektit për ta. Edhe në emër të ku-
jtimit të kokëpalarëve. Ai nuk mund të merrte 
pjesë në homazhet e atyre të cilëve u kishte
përdhosur varrimin. Ai bëri mirë që zgjodhi të 
ikë. Dhe do të bëjë mirë ta përsërisë edhe një 
vit më pas.

Respekti i Ilir Metës për Kokëpalarët

j p

Reforma e re teritoriale vertet 
nxjerr jashtë fushës së lojës dh-
jetëra mijëra parazitë, të cilët në 
këtë prag fushatë kanë mprehur 
shpatat kundër njëri-tjetrit duke u 
afruar afër partive respektive për të 
fi tuar besimin politik, të jene kan-
didatura politike, por nga ana tjeter 
edhe ka ndezur një ndjesi ndryshe
tek votuesit, të cilët edhe pse nuk 
presin ndonjë gjë të re, duket janë
pozicionuar ose pro ndarjes terito-
riale, ose kundër saj, pasi lideri i 
opozitës Basha këtë formulë është 
dekklaruar se do e shfrytëzoi në
zgjedhjet vëndore të 21 qershorit. 
Ajo çka duhet pranuar është fakti
se pushteti vëndor kësaj here me 
shume se gjithmonë është një testim për besi-
min e një shumice absolute të Ilir Metës dhe 
PS-së, apo për përmbysje besimi dhe forcim 
të Partisë Demokratike, e cila nëse humb 
bindshëm do ulë tonet dhe do riorganizohet 
për gjzedhjet e vitit 2017 ndoshta edhe me
kryetar të ri, e nëse fi ton bindshëm do zbehë 
shumë forcën e Ramës për vëndimet dhe ligjet 
të konsideruara nga opozita si të ashpra. Ka
nga ata që mëndojnë se PD nga zgjedhjet poli-
tike të 23 qershorit 2013 e deri sot është pas-
truar pikërisht së është bërë pis PS, ka edhe 
nga ata që nuk besojnë as tek njëra, as tek tje-
tra, veçse zgjedhin të keqen më të vogel. Në
këtë linjë logjike duket është rasti i kryeqën-
drës së Veriut Shkodrës, ku një gazetar i njo-
hur, Vullnet Elbasani, sakrifi kon punën dhe 
jetesën në Francë dhe megjithëse atje është 

mjaft i suksesshëm, në zgjedhjet e 21 qer-
shorit do kërkoi votën e bashkëqytetarëve të
tij. Megjithëse askush nuk dyshon në kulturën
e qytetit të Shkodrës, ku është shkruar libri i
parë, është vënë në skenë drama e parë, op-
era e parë, kënga e parë, ende është shpejt 
të fl itet për risi, pasi votuesit janë mësuar që
kryebeshkiaku të ketë një suport politik. Kjo,
sepse fatkeqesisht në këto 24 vite, pushteti
vëndor nuk është i pavarur nga politika, siç
është në çdo vënd demokratik, ku deputetët 
thjeshtë janë ligjbërës. Pa u futur në thellësi
e me shëmbuj konkretë nëpër analet e sukse-
seve a mossukseseve nëpër komuna e bashki,
pasi këto lloj analizash sikur nuk kanë shumë
vlerë edhe për arsye klanore e ekonomike apo
edhe interesash nga më banalet, këto zgjedhje
janë edhe më të rëndësishme se ato parlamen-
tare. Janë pilërisht këto zgjedhje vëndore që

kanë vënë në vështirësi tri partitë 
kryesore politike, të Metës, Ramës 
dhe Bashës Këta, të tre janë në 
luftë me njëri-tjetrin. Meta nëse 
shfryhet, do shfryjë edhe Ramën, 
Rama nëse shfryhet, do shfryjë 
kështjellën që po ngrin me një 
model vërtet interesant e shumë të 
shpejtë, Basha nëse shfryhet mund 
të paralizoi PD-në në kundërshtitë 
e saj për taksat. çmimet, energjinë 
elektrike, ligjet që duket nuk u bien 
shumë përshtat mësuesve, biznes-
menëve, mjekëve, studentëve etj: 
Pra, për këto arsye këto zgjedhje
duket janë më shumë politike se
sa për pushtetin komunal. Ajo çka 
është risi duket se edhe votuesit e 

lexojnë qartë strategjinë, nëse janë më mirë 
se pra dy vitesh do votojnë majtas e nëse janë 
më dobët do votojnë djathtas, me përjashtim 
të Shkofrës që kanë edhe një alternativë tjeter. 
Ajo çka është e pakuptimtë është e verteta se
votuesit kudo, në shtëpi, në kafe, në biseda 
të rastësishme diskutojnë për politikë, ndër-
sa politikanët, se normalisht ata do drejtojnë 
fushatën e pushtetit vëndor, diskutojnë për 
bizneset, fi timet, klanet e të fortëve dhe për 
paratë e pilafi n me të cilat do blejnë votuesit. 

Po pse gjithë ky interesim i politikës për 
pushtetin komunal thoni ju? Është normale, 
pasi Parlamenti Europian, Këshilli i Europës, 
Trupat Diplomatikë perendimot po bëjnë pre-
sion të largojnë nga parlamenti gjithë depu-
tetet që përfl iten se kanë aksese kriminale e 
votat e pushtetit vëndor do mbanin në lojë 

fi gurën e tyre, duke u thënë ndërkombëtarëve,
fl isni sa të doni ju, ne na do populli. Pra këto
zgjedhje, edhe për këtë arsye janë politike.

Sokol Pepushaj

Zgjedhjet e 21 qershorit më shumë se
komunale, janë politike
j qj q

Krimi në rritje
Viti 2015 ka nisur me mjaft probleme

përsa i përket rendit dhe sigurisë pub-
like në qytetin e Peshkopise, ku një 
vrasje ka marrë jeten e dy personave, 
Danjel Pisho 35 vjeç dhe Bernard Sava 
29 vjeç. Është arritur të identifi kohet 
autori i vrasjes i cili është Mark Nikolli 
nga fshati Luzni. Situaten e bën më të 
rëndë mënyra e ekzekutimit të dy vik-
timave në mes të ditës dhe në mënyrë 
tepër tragjike. Sipas burimeve policore,
vrasësi Mark Nikolli është ndaluar në 
vitin 2001, ku ka vuajtur dënimin me 5 
vite burg për plagosjen rëndë me armë 
të ftohtë të qytetarit Artan Karasani. 
Po gjithashtu, në vitin 2008 ky shtetas 
është arrestuar nga policia e qytetit të 
Lezhes për posedim të lëndëve nar-
kotike dhe të municioneve, të cilat 
iu gjetën dhe iu sekuestruan. Personi 
është aktualisht në ndjekje nga forcat e 
shtetit.                                     Redaksia
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Nga Ben Blushi

Grekët nuk janë sot populli më simpatik 
në Europë. Megjithëse askush nuk është. 
As gjermanët që janë më të pasurit. As 
francezët që janë më të sulmuarit. As fi n-
landezët që janë më të lumturit. Europa ka 
pak entuziazëm dhe shumë pak gëzim për 
të shprehur simpati për ndokënd. Kohët e 
fundit është një kontinent i ngrysur, që nuk 
i pëlqen asgjë dhe që në përgjithësi ka har-
ruar të qeshë.

Disa vjet më parë, grekët ishin populli 
më antipatik në Europë. Kur fi lloi kriza, 
europianët e thjeshtë u bindën se në kohën 
që ata punonin, grekët harxhonin paratë e 
veta dhe të të tjerëve, duke kënduar dhe 
duke u nxirë nëpër plazhe. Deri diku ishte e 
vërtetë, sa ç’është e vërtetë se nga antipatia

lind mëshira dhe nga mëshira lind simpatia. 
Ndoshta këtu jemi sot.

Grekët rrezikojnë të kthehen në një po-
pull simpatik. Nëse kjo është një simpati e 
rrezikshme, duket se ata kanë vendosur ta 
marrin përsipër. Duke kundërshtuar. Dhe 
duke votuar për Syrizën.

Syriza është partia që po i bind se për të 
ndryshuar Greqinë duhet të kundërshtojnë
Europën. Jo Bashkimin Europian si institu-
cion, si frymë, si urë dhe si arkitekturë, por 
masat e rrepta fi skale që janë imponuar prej
tij. Është njëlloj si të kërkosh te ndalosh një 
makinë që të pëlqen, nga frika se mund të 
të shtypë. E kujt nuk i ka ndodhur të mbro-
het nga një Mercedes i rëndë dhe metalik 
që vrapon pa parë ku shkel, me bindjen 
dhe kokëfortësinë se fuqia që ka për të ecur 
shpejt është testi i përsosmërisë së tij? Këtë
ndjenjë kanë provuar grekët në këto vite. A 
kanë të drejtë të mbrohen? Ata besojnë se 
po. Kanë të drejtë të mbrohen nga makina
që u pëlqen. Edhe unë besoj se po. Kanë 
të drejtë të negociojnë kushtet e kalimit në 
rrugë. Sepse rruga nuk është krijuar për të 
kaluar vetëm një makinë, sado e përkryer 

qoftë ajo. Që nga fi llimi i krizës greke në
vitin 2008, Greqia është detyruar të marrë
mbi 300 miliardë euro borxh për të mbaj-
tur në këmbë ekonominë e saj. Ndryshe
shteti do kishte falimentuar. Do ishte mb-
yllur, siç mbyllet një ndërmarrje, që nuk 
paguan dot punonjësit e vet. Për të paguar 

borxhet, Greqisë i është dashur të ulë defi -
citin, të reduktojë pagat dhe pensionet, të 
shkurtojë administratën e mbipopulluar dhe 
të shesë disa nga asetet e saj më të çmuara 
me çmime të pafavorshme. Rezultati sot 
është i dhimbshëm: 25 për qind e grekëve 
janë të papunë. Syriza që fi ton të dielën i ka 
bërë grekët të besojnë se mund të negocio-
jnë kushtet e borxhit. Pra, të reduktohet një 
pjesë e tij duke ndryshuar kohën dhe këstet 
e kthimit. Ndoshta kjo përpjekje mund të 
jetë një utopi. Dhe ka shumë gjasa të jetë, 
sepse është e vështirë të bindësh një “Mer-
cedes” të ulë shpejtësinë për t’u parakalu-
ar nga një gomar. E megjithëse kjo është 
një metaforë, që nuk krahason grekët me 
gomerët, kështu mendon një “Mercedes”. 
Sepse të jesh “Mercedes” nuk ke arsye të 
kesh ndjenja, mjafton të kesh shpejtësi.

Por edhe nëse sentimenti grek për të 
kundërshtuar morsën fi skale  rezulton një 
utopi, sërish do ishte një utopi lëvizëse. Pra, 
një dorë që mund të ndryshojë një mur pa 
e goditur atë, por vetëm duke menduar për 

shtegun që vjen pas murit. Utopitë kanë pa-
sur gjithmonë fuqinë për të ndryshuar atë 
që nuk ndryshon dhe njerëzimi do ishte i 
pafat sikur të mos e kishte aftësinë për të 
qenë utopik. Që nga nevoja për barazi e deri 
tek etja për komunikim në distancë, pra te 

celulari, pesë shekuj më parë ishin utopi. 
Celularin e kemi, barazinë luftojmë për ta 
fi tuar. Çdo ditë. Dhe kemi shpresë. Sepse 
jemi utopikë e, për sa kohë jemi utopikë, 
jemi të shëndetshëm.

Ndoshta fi torja e Syrizës mund të mos 
jetë e shëndetshme, por ajo është e shi-
jshme. Dhe jo vetëm për grekët që tani kanë 
bindjen se nuk po votojnë për të ndryshuar 
Greqinë, por Europën. Kjo është një shije
legjitime, sidomos kur vjen nga popuj të 
vegjël, të cilëve tregjet ia kanë hequr këtë
mundësi prej dekadash. Por fi torja e grekëve 
nuk mund të qortohet dhe aq më pak mund 
të ndëshkohet. Të gjitha deklaratat kundër 
preferencave elektorale të grekëve në të 
vërtetë janë frikë. Frikë nga ndryshimi. Që
mund të kthehet në virus. Kjo është frika e 
“Mercedes”-it, se gomari mund t’i impono-
jë një shpejtësi tjetër. Ne jetojmë me bind-
jen e shëndetshme se edhe makinat kanë 
dhe duhet të kenë frikë dhe zgjedhjet greke 
janë një mundësi për ta provuar.

Prandaj, nëse do isha grek, do votoja 

të dielën për Syrizën. Jo si socialist. As si 
rebel. Aq më pak si utopik. Por si europian. 
Sepse dua të besoj në fuqinë që kanë për-
rallat për të krijuar utopi. Dhe përralla me 
gomerë ka, por me makina as ka pasur dhe 
as do ketë.

Pse votoj Syrizën?

Në shoqërinë shqiptare prir-
ja e ndryshme seksuale apo të 
qënurit homoseksual për gjininë 
mashkullore mbetet një tabu që 
të mban të veçuar, të paragjykuar 
dhe të ndarë njëherë e përgjith-
monë nga shoqëria. Realiteti i 
shoqërisë shqiptare vazhdon të 
mbetet denigrues dhe me tenden-
ca ksenofobie ndaj kësaj shtrese të 
shoqërisë që kanë prirje seksuale, 
homoseksualiteti. Një rast tronditës vjen nga 
fshati Rrjoll i Komunës Velipojë në Shkoder. 
Një djalë adolishent, Alessio Gjeka, vetëm 

16 vjeç, me deshiren për të qënë 
pjesë e shoqërisë ku ai jeton si
gjithë të tjerët, e ka të pamundur, 
pasi rrethi shoqëror i tij e shikon 
si të ndryshëm, e shikon sikur të 
ishte një kriminel apo një person
që ka një sëmundje që rrezikon
gjithë shoqërinë. Në këto kushte
ai është detyruar, siç thotë edhe
vetë, të ikë sa më larg kontinentit 
ku ai jetonte, në një vend që sipas 

tij është e vetmja shprese për t’u mos u ndier 
keq dhe paragjykuar nga shoqëria. Duke folur 
per gazeten nepermjet telefonit nga Amerika

e largët ai tregon me detaje gjithë rrugetimin 
trondites te jetes se tij: “Unë kam jetuar në 
Itali. Gjithçka ishte shumë mirë deri kur unë 
shfaqa natyren time homoseksuale. Prinderit 
e kishin teper të veshtirë ta pranonin, por e 
pranuan dhe fi lluan të gjinden shumë afer. Por 
ajo qe më mundoi më shumë është fakti se 
shoqëria ime në Itali më veçoi dhe më mbajti 
larg. Kjo bëri që të kaloja një situatë depre-
sioni. Shoqëria ime në Itali ishin shqiptarë 
dhe italianë. Ato gjithsesi më paragjykuan 
dhe askush nuk rrinte me mua. Kërkova 
që të ktheheshim në Shqipëri, në fshatin e 
prindërve, në fshatin Rrjoll. U kthyem në 
muajin qershor, pra rreth tetë muaj më parë. 
Aty gjithçka nisi mirë me shokët e fshatit, por 
pas disa kohësh edhe shokët e fshatit e kup-
tuan se unë jam homoseksual. Kur u treguan 
disa shokë nga Italia, edhe shokët në fshat jo 
vetëm m’u larguan, por fi lluan të më qeshnin 

dhe madje të më shanin. Askush nuk rrinte me 
mua. Kam vuajtur shumë nga ana shpirterore, 
mora një goditje të madhe nga shoqëria. Në
këtë gjendje u kërkova prinderve të më der-
gonin sa më larg, në një vend ku nuk njihja 
asnjeri. U kerkova mundesisht të iknim në 
SHBA, pasi nga sa kam degjuar ketu nuk ka 
paragjykime dhe penalizime dhe nuk duan 
të dijnë se kush je. Prinderit e paten teper te 
vështirë, pasi kishin gjitha të mirat si në Itali 
dhe Shqipëri,  por nuk më lanë vetëm dhe pas
dy-tre muajve qëndrim në Shqiperi, vëndosën 
te udhëtonin drejt Shteteve të Bashkuara
të Amerikës së bashku me mua”. Historia e 
rëndë e 16 vjeçarit Alessio Gjeka tregon mjaft 
mirë se në çfarë gjëndjeje alarmante ndodhet 
shoqeria jonë, e cila paragjykon dhe e dënon 
duke e veçzuar individin vetëm per shkak të
një prirjeje të ligjshme seksuale.

Redaksia

Shoqëria nuk i pranon
kurrsesi homoseksualët

Janë tronditëse shifrat e vrasjeve për 
hakmarrje në Shqipëri këto 25 vitet e fun-
dit. Sipas nje shkrimi botuar ne gazetën
prestigjoze “Corriere della sera” me autor 
Ettore Mo, janë mbi 20 000 shqiptarë të
pushkatuar nga viti 1990 e ketej. Gjak-
marrja ka arritur deri sa të pushkatohen
priftërinjtë në kishë. Në datën 8 shtator 
2010 në Shkodër, 21 vjeçari Mark Njem-
za vrau me armë zjarri pistoletë 29 vjeca-
rin  Dritan Prroni, prift, Pastor i Kishës
“Fjala e Krishtit”. Njemza autor i krimit 

deklaron se kishte vrarë për gjakmarrje 
pasi në 2005 xhaxhai i viktimës i kishte
vrarë të vëllanë. Megjithatë Njemza vrau
Pastorin. E njëjta tragjedi, madje më tron-
ditëse ka ngjarë me shtetasin Krios Ko-
draliu, edhe ky nga qyteti verior Shkoder,
ku Kanuni Mesjetar vepron me gjithë au-
toritetin e tij, megjithëse i perket mesjetës 
së feudalit Lek Dukagjini. Krios Kodra-
liu, lindur më 06.09.1987 në Shkoder ka
shumë vite që kërcënohet haptas me jetë 
megjithëse jo vetëm është i pafajshëm,

por i kane vrarë edhe ba-
bain. Të atin, Shefi k Ko-
draliu e ka pushkatuar në
fund të muajit janar 2002 
shtetasi Redi Rrjolli në
vëndin e quajtur 5 Katëshi
me Urë në lagjen “Ma-
nush Alimani” në qytetin
e Shkodrës. Policia pati
arritur ta prangosë Rrjol-
lin, i cili u dënua dhe
pasi përfundoi burgun,
kërcënoi serish familjen
Kodraliu se nëse nuk i
fal gjakun, model që njihet në “nenet” e
Kanunit Mesjetar, ai do vrasë të tjerë të
familjes Kodraliu. Çështja ka shkuar deri 

tek Shoqata “Misionarët 
e Paqes dhe Pajtimit të 
Shqipërisë” dhe nuk është 
arritur model pajtimi mes
këtyre familjeve. Ajo që 
duam të theksojmë është 
se Krios Kodraliu ka qën-
druar shumë kohë i fshe-
hur nga frika e vrasjes së
mundshme dhe ka disa
kohë që mësojmë se nuk 
ka adresë, pasi mund të 
vritet njëlloj si Pastori i
Kishës “Fjala e Krishtit”, i 

cili u pushkatua pak metra larg kishës ku
sherbente.

Redaksia 

Kanuni Mesjetar vazhdon të 
marrë jetë të pafajshme
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Nga Fatos Lubonja

Në një gjykim bashkohen të gjithë shq-
iptarët kur komentojnë Syrizan (përtej asaj
nëse kjo parti është zgjidhja e duhur): se 
grekët, nëpërmjet saj, i dhanë një ndësh-
kim kastës greke si dhe sistemit klientelar, 
të korrupsionit e të konfl iktit të interesit që 
ajo ka ngritur. Ndërkaq, kur bie fjala për 
mundësinë që kjo të ndodhë në Shqipëri,
bashkohen në një klimë nënshtrimi fatalist 
ndaj gjendjes në të cilën ndodhemi. Kur ha-
pet biseda, ata i bien shkurt duke të thënë se
ajo që ndodhi atje nuk mund të ndodhë në
Shqipëri. Është një gjykim transversal, që
jepet në masë, si nga njerëzit më të thjeshtë,
edhe nga politikanët më të lartë të kastës.
Nëse do ta ndanim në kategori këtë masë,
do të dallonim dy kategori kryesore: një që
e vuan, që i është nënshtruar, me hir apo me
pahir, kastës dhe sistemit të instaluar prej
saj dhe një kategori rreth kastës që e gëzon
këtë pandryshueshmëri. Nëse do ta ndajmë
kategorinë e parë, do të veçonim ata që e
shprehin nevojën e ndëshkimit, por që vazh-
dojnë të funksionojnë sipas asaj thënies:
“nuk i bihet murit me kokë” dhe kategorinë
e atyre që në pjesën më të madhe as nuk 
e mendojnë një gjë të tillë, sepse sistemi
i mban në gjendjen e mbijetesës: s’kanë
në dorë jo vetëm instrumente ndëshkimi,
por as kohë të mendojnë për këtë, pasi të
nesërmen mund ta shohin veten pa mundësi
për të jetuar apo ushqyer fëmijët. Nga ana 
tjetër,  duket sheshit se kasta në pushtet e
përjeton me një lloj sigurie apo edhe arro-
gance këtë gjendje. Në fakt, edhe ajo fl et për 
ndryshim, madje edhe ndëshkim, por duke
e mbajtur në dorë po ajo edhe monopolin
e ndryshimit/ndëshkimit duke e integruar 
edhe atë në sistemin bipolar që ka ngritur. 
Kësisoj, ajo nuk manifeston as më të vog-
lin shqetësim se, sikur të arrinin të bëheshin
bashkë ata që e kërkojnë me të vërtetë ndry-
shimin, të nënshtruarit e pashpresë dhe ata
që i janë nënshtruar me pahir, do ta shihte
veten përballë një poli të tretë të frikshme.
Për momentin ndryshim/ndëshkim për poli-
tikanët tanë të kastës do të thotë thjesht 
dhe vetëm: ardhje dhe riardhje në pushtet 
nëpërmjet modelit bipolar tashmë të stabi-
lizuar sipas parullës: “të ndryshojë gjithçka
që të mos ndryshojë asgjë”. Nëse i kujto-
het lexuesit, pasi ra nga pushteti, duke di-
tur gjendjen ekonomike në të cilën e kishte
lënë vendin, Sali Berisha dhe liderë të tjerë 
të PD-së evokonin vazhdimisht “skenarin
grek”, rënien e Papandreut dhe rikthimin
në pushtet të Neodemokracias. Por dyshoj
shumë se sot do t’i referoheshin më ske-
narit grek me emrin Syriza, që nënkupton
se grekët më në fund e arritën vetëdijen se
ndryshimi duhet kërkuar në ndryshimin e
sistemit që këta politikanë kanë ngritur dhe,
po ashtu, se ata që e kanë ngritur, shkaktarët 
e tragjedisë së tyre, nuk mund të bëhen edhe
shpëtimtarët e tyre. Ndërkaq, Rama, edhe
pse në pozitat e një Papandreu, në kuptimin 
e rrënimit që po vjen dhe pamundësisë për 
të ndryshuar/ndëshkuar vërtet, nuk sheh

në horizont asnjë kërcënim për pushtetin, 
përveç “të keqes më të madhe: Berisha”, 
që sapo është rrëzuar. Prandaj në luftën e 
tij për pushtet merakoset vetëm të vazhdojë 
të mbajë elektoratin, mediet, shoqërinë ci-
vile, shkrimtarët, artistët e sa më shumë në 
anën e tij e kundër partisë tjetër, që mbetet 
e vetmja alternativë për shqiptarët, çka do 
të thotë se realisht i lë shqiptarët pa alter-
nativë.

* * *
Por le ta shohim pak ndryshe, duke iu 

referuar përvojës greke, këtë përpjekje të 
vazhdueshme të kastës për të ndarë mes 
vetit elektoratin, mediet, shoqërinë civile, 

e gjithçka tjetër – paratë, po, paratë mbi të 
gjitha – duke i integruar brenda sistemit që 
ka ngritur, duke mos lejuar kësisoj të lindë 
ndonjë gjë e ngjashme me Tsiprasin.

Mua më duket se fakti që në Greqi (ashtu 
sikurse në Spanjë, në Itali e gjetkë) mund 
të dalë dhe del një lëvizje demokratike që 
është kundër kastës, sistemit, duhet lexuar 
jo vetëm si tregues krize, dështimi, ndry-
shimi, ndëshkimi, por edhe si një shkallë 
më e lartë e demokracisë në atë vend. Pra, 
me gjithë mëkatet që kanë në kurriz Partia 
Socialiste greke dhe Neodemokracia, poli-
tikanët e tyre kanë sidokudo edhe meritën 
se kanë lejuar hapësira lirie për të tjerët, 
mundësi për të jetuar pa u bërë pjesë e siste-
mit klientelar e korruptiv, duke i lejuar kë-
sisoj popullit grek mundësinë për të kërkuar 
e gjetur alternativa të tjera jashtë tyre.

Me fjalë të tjera, fakti që në Greqi ka pa-
sur mundësi të rritet edhe një Tsipras nuk 
duhet parë thjesht se aksidentalisht na paska 
rënë nga qielli një super hero. Ai ka dalë si 
rezultat i një rruge të brezit të ri grek, që ka 
fi lluar që nga edukimi nëpër shkollat, ashtu 
edhe te hapësirat më të mëdha të lirisë, që 
i janë dhënë shoqërisë e në veçanti rinisë 
greke.

Nëse do t’i referohesha, për një kraha-
sim, p.sh. një revolucioni që ka ndodhur në 
Europën Perëndimore në vitet ‘60; atë që 
quhet revolucioni studentor i viteve ’60, që 
në thelb ishte kundër një shoqërie sidokudo 
konservatore e autoritare, nuk mohohet se 
edhe ai ka ardhur edhe si meritë e atyre 

politikanëve – le t’i quajmë tradicionalë
apo konservatorë – që gjithsesi kanë ditur 
t’i hapin hapësira lirie vendit të tyre, rinisë
së tyre.

Sot politikanët grekë që kanë humbur 
pushtetin, mund të thonë shumëçka kundër 
Tsiprasit, por ata duhet të jenë edhe krenarë
që kanë lejuar që në Greqi të dalë një lëvizje
si Syriza. E, po ashtu, edhe ata europianë
perëndimorë që i kanë dhënë borxhe Greq-
isë e që sot e masin atë vetëm me borxhet 
që u ka, ndoshta duhet të mendojnë se është
meritë edhe e atyre parave që sot kemi një
shoqëri greke e cila, në mënyrë demokra-
tike, kërkon të ndryshojë, në emër më
shumë të dinjitetit njerëzor.

* * *
Nga ky këndvështrim, mendoj se fakti

që sot në Shqipëri nuk del dot një Tsipras
duhet parë edhe si tregues i një gjendjeje
shumë më të rëndë të demokracisë; pra,
edhe si dështim i kastës që ka qeverisur tash
njëzet vjet Shqipërinë dhe si dështim shumë
më i rëndë i sistemit që ajo ka ngritur.

Sot, kur fl itet për Shqipërinë dhe për-
mendet brezi i ri, të gjithë kritikët të fl asin
për një brez të ri impotent, të nënshtruar 
ndaj autoritarizmit të liderit, që nuk kanë
ambicie për të qenë dikush, përveçse duke
pasur sa më shumë para. Para pak kohësh
pashë një përvjetor të FRESH-it, që më
kujtoi fjalët e një mikut tim gjerman (ish-
sindikalist, anëtar i SPD-së), i cili ishte çu-
ditur kur kishte marrë pjesë në një ngjarje të
ngjashme të para do kohëve të PS-së. Duke
iu referuar rinisë së tij, ai më tregoi se në
ngjarje të tilla, ku vinin liderët, ata mezi
i prisnin për t’i gozhduar me kritika e me
kërkesa, kurse këtu te ju– më tha– të rinjtë
vetëm duartrokasin e brohorasin liderët e
mëdhenj, sikur të jeni ende në kohën e En-
ver Hoxhës.

Fakti është se sot fl itet për të rinj edhe më
rrufjanë, më klientelarë, më të korruptuar,
më të dhunshëm, më të aftë sesa prindërit e
tyre për të përdorur të gjitha metodat e ser-
vilizmit, ryshfetdhënies, dhunës apo të kor-
rupsionit (Nuk po hyj tek ata që janë rresh-
tuar në ushtrinë e krimit të organizuar).
Disa sjellin shembullin e Mjaftit që lindi si

një lëvizje antikastë, por që u përdor dhe u 
përthith nga kasta dhe sistemi– aq sa Erion 
Veliaj fajësohet si njeriu që dogji një brez të
tërë. Pa dashur t’i bëj apologji Erion Veliajt, 
gjykoj se kjo nuk është çështje e një personi 
të vetëm. Tsiprasi nuk ka lindur vetëm në 
Greqi. “Nuk mund të jesh i lirë i vetëm”, 
thotë një fjalë e urtë gjermane. Fakti që 
kemi sot një rini të paaftë dhe të pafuqishme 
duhet të na bëjë të refl ektojmë më thellë për 
faktin se kjo paaftësi dhe pafuqi e rinisë 
sonë sot– që mund t’u duket politikanëve
të sotëm si një garanci e pushtetit të tyre, 
e pandëshkueshmërisë së tyre– nesër do të
jetë një bumerang për të gjithë. Po jap një 
shembull nga Shqipëria e një kohe tjetër,
ajo e komunizmit, kur pushtetarët përdornin 
forma dhe metoda të tjera, por që më tingël-
lojnë edhe mjaft të ngjashme nga pikëpamja 
e psikologjisë së pushtetarit që bën gjithçka
për të akumuluar pushtet dhe për të penguar 
liritë dhe pavarësitë e të rinjve. Në vitet ‘70 
pati një frymë liberalizmi, që kërkonte t’i 
jepte më shumë liri një brezi të ri, por Enver 
Hoxha me shokë, për hir të pushtetit të tyre 
absolut, apo për shkak të paranojave apo të 
delireve, e shtypi pa mëshirë. Pasojat i vua-
jti e gjithë Shqipëria, por i vuajti edhe vetë
ajo nomenklaturë e paaftë dhe e dhunshme, 
që, po të ishte sjellë ndryshe, do të kishim 
në fund të viteve ‘80 jo vetëm një Shqipëri 
shumë më të hapur, por ndoshta edhe ajo 
vetë do të ishte kujtuar disi ndryshe.

Sigurisht, nuk jemi në të njëjtën kohë, 
sot mund të pretendosh shumë më tepër prej 
të rinjve, sepse jetojnë në kushte lirie më të 
madhe, por përsëri mendimi im është se dis-
ponimi i kastës nuk është krijimi i kushteve 
që do t’u krijonin të rinjve më shumë liri, 
dije, dinjitet, autonomi, në mënyrë që nesër 
të lindnin prej tyre sivëllezërit e Tsiprasit. 
Kasta e sotme nuk përdor më burgjet për 
të sunduar, por sistemi që ajo ka ngritur,
ashtu si ai i djeshmi, nuk e do dijen, prefer-
on injorancën, nuk e do mendimin e lirë, 
preferon trushpëlarjen, nuk e do kritikën, 
preferon propagandën, nuk e do sinqerite-
tin, preferon hipokrizinë, nuk e do integrite-
tin, preferon servilizmin, nuk e do punën e 
ndershme, preferon korrupsionin, nuk e do
dinjitetin, preferon nënshtrimin, nuk e do 
meritokracinë, preferon klientelizmin, nuk 
e do të vërtetën, preferon gënjeshtrën. Dhe
të rinjtë tanë janë të bombarduar natë e ditë 
nga këto preferenca të kastës.

“Tik-tak” është një nga sloganet e si-
motrës së Syrizës në Spanjë, Podemosit. 
Përdoret ky slogan për të treguar se ora e 
kastës së politikës tradicionale spanjolle 
po mbaron. E përsëris, kjo kastë, me gjithë 
mëkatet, meriton edhe të lëvdohet për faktin 
se ka lënë të rritet një rini e atillë, që ka në 
krye sot profesorin 36-vjeçar Iglesias. Më e 
keqja është kur tik- taku kalon në heshtje pa 
u dëgjuar e pa u dukur në horizont ndonjë
Tsipras apo Iglesias. Dhe kjo ndodh kur ka-
stat në pushtet nuk mësojnë as nga gabimet 
e të tjerëve as nga gabimet e veta duke u
destinuar që, me kohën, të thyejnë qafën në 
mënyrën më të turpshme.

A i duhet Shqipërisë një
Cipras, pse nuk del?

q pq p
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Nga Armand Shkullaku

Ka një eufori ta pazakontë në
Shqipëri për fi toren e Aleksis

jj

Cipras në Greqi. Si rrallëherë, në
një vend që jeton tepër lokalisht 
si ky i yni, lajmet për kryemi-
j jj j

nistrin grek janë headlines në të
y y j y

gjitha televizionet. Shkrime dhe
g jg j

analiza të shumta të emrave më
gj

të njohur të shtypit iu kushtuan
fenomenit grek dhe Syriza u bë

j yj y

temë edhe në emsionet kryesore 
g yg y

të debatit politik. Përveç interesit 
y

dhe kureshtjes që zgjon një lajm 
që ka fabulën e më të dobëtit që

j gj j jj gj j

një ditë bëhet i fuqishëm, fi torja
e Ciprasit kishte brenda saj edhe
j jj

shembjen e një miti që për shq-
jj

iptarët ngjan e pamundur. Syriza
j j

shenjoi historinë moderne greke 
gj ygj y

duke shkërmoqur sistemin e çi-
j gj g

mentuar të oligarkisë politike 
dypartiake, një utopi kjo për 

gg

votuesit shqiptarë, të cilët për një
y j jj j

çerek shekulli përpëliten në një
j

të ngjashëm sistem.
Shndërrimi i një utopie në re-
gjgj

alitet, vetëm pak kilometra larg 
j

nesh, shpjegon se përse feno-
g

meni Cipra po përcillet me kaq
j gj g

shumë vëmendje, kërshëri e
madje simpati nga publiku shq-

jj

iptar. Më shumë se ideologjia,
j gj g

sfi da ndaj pushtetit të Brukselit 
gj

dhe Berlinit, mallëngjimi për 
jj

“pushtetin e popullit” dhe dja-
gjgj

lin e thjeshtë pa kravatë, ajo
j

që ndodhi në Greqi është për 
j jj

shqiptarët realizimi i të pamun-
durës së tyre. Ciprasi ngërthen 
grushtin e fuqishëm të munguar 

y gy

ndaj malit që s’bëzan, pafuqinë 
g gg

që merr hak, revoltën që ia del
j

të bëjë përmbysjen, zhgënjimin
që kthehet në shpresë. Me pak 

j y j g jj y j g j

fjalë atë që shqiptarët jo vetëm 
nuk kanë arritur ta bëjnë, por 
j jj

që duken të pashpresë se mund 
ta bëjnë ndonjëherë. Tërheqja e
tyre ndaj Ciprasit është efekti që

j j j

shkakton diçka që mendohet e
y jy j

pamundur dhe që ndodh një hap
larg teje. Në këtë kuptim rreza-

j

timi i fenomenit të Athinës prek 
g jg j

dhe ndikon edhe në Tiranë.

Në Shqipëri prej kohësh
qytetarët janë të pakënaqur me

j

mënyrën se si qeveriset vendi.
y j

Më tranzicionin më të gjatë 
y

në gjithë lindjen, me dy parti 
gjgj

që ia lënë vendin njëra- tjetrës 
gj j y

në pushtet, me rekordet më të
j jj

mjera ekonomike në Europë, 
me nivel krimi dhe korrupsioni

j

të frikshëm, shqiptarët kanë një
çerek shekulli që jetojnë atë që

j

Lubonja e quan “vazhdimi i his-
j j

torisë së Enver Hoxhës, të një
jj

nomenklature me dy parti që
j

i mban shqiptarët si skllevër”. 
y

Zhgënjimi nga mosndryshimi

i gjendjes, pavarësisht ndry-
shimit të pushtetit, ka bërë që

gj j ygj j

pjesa më e madhe e votuesve të 
votojnë gjoja “të keqen më të 
j

vogël” duke mos dalë dot nga
j gj jgj j

e keqja e madhe. Ata nuk kanë 
g g

një alternativë tjetër. Përveç 
jj

militantëve partiakë, një pjesë e
j jj

mirë e shoqërisë tashmë është e
bindur se konsolidimi i pushtetit 
të dy partive po ia merr frymën 
demokracisë shqiptare dhe për 

y yy

pasojë po shton korrupsionin, po 
rrit krizën ekonomike dhe depre-

j

sionin, po pasuron një grusht 
njerëzish dhe po lë në mëshirë 

j gj g

të fatit më të dobëtit. Duke e
j

lexuar këtë pafuqi të qytetarëve 
për të përmbysur sistemin që

yy

i sundon, pushteti sa vjen dhe 
y

bëhet më arrogant. Nuk mban 
jj

asnjë përgjegjësi për premtimet, 
gg

shkel hapur ligjin, kontrollon 
j gj gj

drejtësinë dhe mediat, i konsid-
gjgj

eron votuesit si numra dhe kuj-
tohet t’i gënjejë vetëm përpara

j

zgjedhjeve. Pjesa më e madhe 
g j j

nuk është se gënjehen, por në pa-
gj j jj j j

mundësi të një “ciprasi” shqiptar 
g jg j

që do të realizonte ndëshkimin, 
j

zgjedhin të ndëshkojnë pushtetin 
e radhës dhe të pranojnë sundi-
gj jj

min e radhës.
Eshtë sundimi i radhës sepse

pushtetet që këtu po ndërro-
hen çdo tetë vjet (kohë e mjaf-
tueshme boll për të pasuruar 

j j

njërën palë) janë thjesht këm-
bim të ndenjurash për t’i hapur 
j j j

rrugën pasurimit të palës tjetër. 
j

Në këto kushte sigurisht që një 
g jj

shembull si ai i Greqisë është
g j

një lloj revanshi edhe për shqip-
tarët e pamundur për të prodhuar 
j j

“heroin e tyre që merr hak”. Në
Shqipëri terreni për të lindur një 

yy

forcë të ngjashme që mund të 
j

trondiste sistemin aktual politik 
gj

ekziston, e megjithatë ajo nuk po 
jep shenja jete. Gjithë ky zhgën-

gj jgj j

jim majtas- djathtas, gjithë kjo
j j j j y g

pakënaqësi në rritje ndaj sun-
j j j gj jj j gj

dimit bipartiak, dëshpërimi nga
j jj j

varëfëria, korrupsioni e padrejtë-
g

sia, nuk po prodhojnë një lëvizje, 
jj

një lider që mund ta kanalizonte 
j j jj j

nevojën dhe etjen e shoqërisë
j

për një ndryshim të madh. 
j jj j

Ka shumë arsye që mund ta 
j y

shpjegojnë këtë paradoks, të 
y

farës që nuk mbin e nuk mbin 
j g jj g j

ndonëse terreni është pjellor. 
Shqiptarët ndoshta janë ende nën

j

ndikimin e frikës nga pushteti
jj

sipas thënies që me “qeverinë e
gg

me zjarrin mos luaj”. Ndonëse
nuk e duan dhe e pësojnë çdo 

j jj j

ditë abuzimin e pushtetit, rral-
jj

lëherë ngrenë krye e dalin hapur 
ta kundërshtojnë atë. Jo vetëm 

g yg

kaq, por edhe ata që dalin ta 
jj

bëjnë diçka të tillë, i shohin si 
kokëkrisur, të çmendur dhe jo

jj

si modele frymëzimi. Ciprasi 
në Greqi apo dhe Grillo në Itali 

yy

apo edhe Albin Kurti në Kosovë 
nuk kanë mbirë nga hiçi. Në këto 
vende ka traditë të protestës dhe 

gg

revoltës së hapur qytetare, ka 
kundërshtim të organizuar ndaj

yy

qeverive që kërkojnë të sundo-
g jg

jnë, ka media dhe shoqëri civile
j

që nuk kanë frikë të fl asin dhe
j

tundim për para që të manipulo-
hen, ka sindikata që bëjnë greva, 
bllokojnë rrugë dhe në fund ka 

j gj g

njerëz që besojnë tek vota e tyre.
j gj g

Prandaj Ciprasi bëhet edhe kry-
j j y

eministër, Grillo faktor i rëndë-
j yj

sishëm dhe Vetëvendosje fi ton 
Prishtinën. Këtu nuk ka asgjë 

j

të ngjashme, vetëm të kundërt. 
gj

Nuk ka asnjë organizim civil që 
gjgj

të kundërshtojë hapur pushtetin 
j g

e ndoshta jemi i vetmi vend në 
jj

Europë pa sindikata dhe kontrata
j

pune të negociuara prej tyre.
Prandaj edhe nëse terreni i

g j yg

pakënaqësisë e zhgënjimit ekzis-
jj

ton, kushtet për ta rritur farën 
g j

e ndryshimit nuk janë. Edhe 
atëherë kur ajo jep shenja jete, 

y jy j

hibridizohet në degët e push-
j j j j

tetit për t’u bërë pjesë e të njëjtit 
gg

sistem. E kemi parë çfarë ka 
j j jj j j

ndodhur me Mjaftin apo ndon-
jë forcë të tjetër politike. E kur 

jj

edhe lëvizjet e shpresës kthehen 
j jj

shpejt në zhgënjim, apo kur tri-
j

bunët e vegjëlisë bëhen sharla-
j g jj g j

tanë të vegjël, atëherë vërtet që 
gjgj

Syriza është baraz me një utopi
gj

për shqiptarët. Ata shohin sot në 
y j

Greqi mungesën e tyre të madhe. 
Simpatia për Ciprasin është ajo 

g y

për heroin e fi lmave që arrin të
j

bëjë realitet të pamundurën. Por 
Greqia tashmë nuk është një 

j

fi lm, por një shembull i afërt që 
j

na refl ekton çdo ditë dobësinë 
jj

tonë.

Cipras, heroi që nuk lindin 
dot shqiptarët 
, q, q

Shkodra është i vetmi qytet në 
Shqipëri që tash 24 vjet ka vo-
tuar vetëm kandidatë të djathtë
për kryetar bashkie. Asnjëherë 
shkodranët nuk i besuan të ma-
jtës, për të cilën votoi më 23 
qershor 2013 në zgjedhjet par-
lamentare, duke treguar se ishte
e pakënaqur me të djathtët. Por 
në dy vitet e fundit e provoi edhe
të majtën, paçka se jo në dre-
jtimin e bashkisë. Pra është një
qytet barometër i politikave dhe 
shumë i matur kur voton për të
ardhmen e vet. Është po ky qytet 

p

që sjedh risi në politikë e syn-
ime për një administrim më të
kualifi kuar, duke patur tashmë
mundësinë të votojë edhe një
kandidat të pavarur për kryetar 
bashlie. Po kush është kandidati
i pavarur, shkodrani Vullnet El-
basani që duket ka ide si ato të
Aleksis Cipras në Greqi, që syn-
on t’i japë Shkodrës autoritetin,
infrastrukturën dhe administrim-
in ekonomik e kulturor pa pyetur 
për interesa klanore apo klishe të
gatshme politike?

Ka lindur në qytetin e Shko-
drës me 24 prill të vitit 1973. 
Eshtë i martuar me Nerxhivane
Elbasanin, një shqiptare nga
Shkupi, dhe ka dy vajza, Alisen
8 vjeçe dhe Jasminen 7 vjeçe.

Shkollën 8 vjeçare e ka kryer 
tek Ndre Mjeda, ndërsa te mes-
men tek gjimnazi Jordan Misja.

Në vitin 1992 ka fi lluar studi-
met në degën e gazetarisë pranë
Fakultetit Filologjik te Tiranës
nga ku edhe është diplomuar në
vitin 1996.

Pas studimeve ka punuar si 
gazetar në gazetën “Rilindja De-
mokratike” deri në vitin 1998. 
Më pas ai ka punuar si gazetar 
në gazetën “Koha Ditore” në
Bazel të Zvicrës, ku ka spikatur 
me shkrime të guximshme duke
promovuar vlera në fushën e
letrave.

Në vitin 2007 ka mbaruar 
masterin 2 “Qeverisje, integrim
dhe inteligjence europiane” në
Shkencat Politike në Grenoble të
Francës.

Në vitet 2007-2008 ka punuar 

si drejtor kabineti i kryetarit të
bashkisë, njëkohesisht edhe de-
putet UMP (Bashkimi për një 
lëvizje popullore - forcë e djathtë 
Franceze) në Annonay, Francë.

Më pas, deri në mars te vitit 
2014, ka punuar si drejtor kabi-
neti dhe komunikacioni pranë 
kryetares së bashkisë së Pont-
Évêque, po në Francë.

y

Në mars të vitit 2014 ka hapur 
kabinetin e tij për këshilla strat-
egjike në politikë dhe komuni-
kacion, duke e kthyer zyrën e 
tij në një qëndër të rëndësishme 
asistence.

Që nga viti 2002 është mili-
tant dhe më pas anetar aktiv i
UMP, nje grupim i partive të
qendrës dhe të djathta franceze, 
të udhehequra sot nga Nicolas
Sarkozy.

Ka marrë pjesë në disa fush-
ata elektorale të kandidatëve të
djathtë francez.

Është kandidati i parë i pa-
varur për kryetar të bashkisë së
Shkodrës, ku mëndon të marrë 
besimin e votuesve më 21

qershor, për të sjellë një model
drejtimi perëndimor, jashtë 
klaneve e linjave politike. Të 
zhgënjyerit e demokratëve që
kanë drejtuar bashkinë e Shko-
drës prej 24 vitesh dhe ata të PS-
së që ka qëllim fi tojë për herë
të parë bashkinë e kryeqëndrës 
së Veriut, presin nga gazetari i
spikatur dhe që ka një përvojë të
sukseshme në drejtimin e push-
tetit vëndor në Francë, projektin 
dhe formën e drejtimit të Bash-
kisë, para se të vëndosin për 
votën e tyre. Kjo është e para
herë që një djalë i ri, i papërlyer,
i papërfolur, me përvojë pune 
në perëndim, merr guximin të
kandidojë për kryetar bashkie në
Shkodrën që është i vetmi qytet 
perëndimor në Botë që nuk njeh
ngjyrën e semaforëve, që nuk 
ka as edhe një banjë publike, që
nuk ka patur kurrë në Këshillin
e Bashkisë një shkrimtar, një 
gazetar, një shkencëtar.

Redaksia

Gazetari Vullnet Elbasani, me përvojë pune në 
bashkinë e Pont-Évêque në Francë, kandidat i 
Gazetari Vullnet Elbasani, me përvojë pune nGazetari Vullnet Elbasani, me përvojë pune n

pavarur për kryetar bashkie në Shkodër
q ,q ,
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Një ngjarje e rëndë është 
shënuar pasdreken e datës 20 
janar të këtij viti. Tre persona të
pamaskuar, të njohur si militantë
dhe mbështetës të deputetit ak-
tual të partisë socialiste Pau-
lin Sterkaj në zonën e Kastratit 
kanë rrahur barbarisht Kryetarin 
e Paretisë Demokristiane  për 
komunën e Kelmendit Gezim
Bunjaj. Një ditë para ngjarjes,
më datën 19 janar në orën 13.00 
Kryetari i Partisë Demokristiane

për Kelmendin Gezim 
Bunjaj kishte zhvilluar 
një takim elektoral në 
fshatin Tamarë, qender 
e komunës, ku kishte 
kërkuar organizimin 
e të gjitha strukturave 
të kësaj force poli-
tike për të mbështetur 
kandidatin për krye-
bashkiak për bashkinë 
e Malësisë së Madhe 
Ramadan Lika në 
zgjedhjet lokale të 21 
qershorit. Historiki-
sht treva e Kelmendit 
ka qënë e perseku-
tuar dhe në asnjë rast 
nuk ka votuar masiv-
isht për kandidatët e 
partive të majta poli-
tike. Perveç anëtarëve 
dhe simpatizantëve të 
Partisë Demokristiane 
në zonën e Kelmen-
dit, kanë qënë të pra-
nishëm edhe Kryetari 

i Partisë Demokristiane shqip-
tare Nard Ndoka dhe Kryetari i
për gjithë rrethin e Malësisë së 
Madhe Gezim Isufaj. Ky ishte 
nder takimet e para me struk-
turat e kësaj force politike pas 
kthimit të demokristianit Gezim 
Bunjaj nga Shtetet e Bashkuara
të Amerikës. Ky takim duket 
ka irrituar stafi n e kandidatit të 
koalicionit të majtë Tonin Mari-
naj, të cilët kanë ndjekur me 
kujdes levizjet e Gezim Bunjaj 

duke i dalë para teksa shkonte 
së bashku me burrin e motres së 
tij Gjovalin Smakaj tek shtepia e
vet, disa metra pertej ish postes
kufi tare të fshatit Rapshë, në kufi  
me Leqet e Hotit që administro-
hen nga Komuna e Kelmendit. 
Gjovalin Smakaj është i mar-
tuar me motrën e Gezim Bunjaj,
të quajtur Hane Nikoll Smakaj. 

Tre personat kanë qënë duke
udhetuar me një automjet të
shtrenjtë tip Fuoristradë dhe
pasi kane zbritur prej saj kanë 
ushtruar dhunë çnjerëzore ndaj
Kryetarit të Partisë Demokris-
tiane të Kelmendit Gezim 
Bunjaj. Pas dhunës Gezimi 
është transportuar me shpejtësi 
drejt Spitalit Rajonal të Shko-

dres ku ka marrë dhe ndihmën e
parë mjekësore. Kjo vertetohet 
nga sherbimi spitalor dhe Dre-
jtoria e Spitalit. Faksimilen e
dokumentit zyrtar të Spitalit Ra-
jonal të Shkodrës po e botojmë.
Raste të tilla të ushtrimit të dhu-
nës fi zike në Malësinë e Madhe 
janë të shpeshta, pasi dy partitë e
mëdha politike, Partia Socialiste
dhe ajo Demokratike kanë afruar 
rreth vetes njerez të fortë dhe me
të kaluar kriminale, me synimin
per të trembur, rrahur e asgjesuar 
kundershtaret e tyre politiukë, 
kryesisht ata të Partisë Demokris-
tiane që pëlqehen e mbeshteten 
nga elektorati, sidomos në zonat 
katolike të vendit, ashtu siç është

në masën mbi 98 për qind 
katolike Komuna e Kelmendit 
në rrethin e Malësisë së 
Madhe. Pas këtij rasti mund 
të thuhet se jeta e shtetasit 
Gezim Bunjaj është tërësisht 
e pambrojtur dhe e rrezikuar 
nga bandat kriminale që janë 
kontigjent i kandidatëve për 
kryebashkiakë në rrethin 
e Malësisë së Madhe. 
Kjo gjëndje është edhe 
në Parlamentin Shqiptar.
Këshilli i Europës pas 
gjashtë muajve të braktisjes 
së Parlamentit nga opozita 
shqiptare u bë garant i 
një marrëveshjeje për 
dekreminalizimin e
parlamentit, ku opozita u ka
vënë gishtin 19 deputetëve
në kërkim ndërkombëtarë si 
kriminele. Sot parlamenti 
vazhdon me akuza e
kunderakuza e emrat e 
deputeteve me precedent 
penal asnjera pale nuk i ka
nxjerre ende në publik.

Rifat Ymeri

Fushata elektorale ka nise e eger
GAZETA JONË NUK BOTON FIZIKISHT ASNJË SHKRIM PROBLEMOR NËSE NUK SIGUROJMË 

TË PAKTËN DY BURIME INFORMACIONI. NË KËTË RAST ARRITËM TË SIGUROJMË TRE DOKUMENTE 
ZYRTARE TË CILAT PO I PUBLIKOJMË SI FAKSIMILE.
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Prof. Rama, përmbytjet në
Shqipëri janë kthyer një rit i
përvitshëm, me pasoja të rënda 
në ekonominë e shqiptarëve. Qe-
veria e kaluar e gjente shkakun
tek një pozicion i rrallë i hënës, 
ndërsa qeveria aktuale akuzon
qeverinë e kaluar. Cili është ko-
menti juaj? 

Reshjet janë një dukuri që nuk 
kontrollohet prej nesh. Vjosa, 
Devolli dhe Shkumbini janë të 
veçantë, se kanë pellg të madh 
ku mbledhin ujërat, e nuk kanë
mjetet e duhura të kontrollimit.
Natyrës nuk kemi ç’ti bëjmë. Por,
problemi ka dy anë të tjera që lid-
hen me ne vetë, si popull e si qe-
veri. Nga një anë ka pasur një niv-
el të lartë papërgjegjshmërie nga 
ana e njerëzve tanë në përgjithësi.
Kanë prishur, vjedhur, rrënuar e
ndërtuar si kanë dashur, ku kanë
dashur, e pa farë kontrolli, kanë
prerë pemët, kanë shkulur me 
rrënjë pyjet e kanë ndihmuar në
krijimin e një situate katastrofale
që do të vijë e do të bëhet më keq,
sepse kanë parë vetëm interesin
e tyre të ngushtë. Mirëpo, kurrë
nuk e ka fajin populli, sepse po-
pulli bën aq sa di, me aq sa ka, e 
në kushtet ku gjendet. Ç’faj ka ai 
fshatari në Novoselë se ka rënë
shi në Gramoz apo ai fshatari që 
jeton në Hoxharë, dikur kënetë,
sepse aty ka lindur e është vendo-
sur kur kishim shtet që i dilte para 
punës? Këtë punë e di dhe duhet 
ta dijë qeveria, se prandaj i mar-
rin rrogat 87,000 vetë në qeveri-
në tonë.   Qeveria duhet të drej-
tojë popullin, t’i thotë ku e si të 
ndërtojë, të këshillojë, ndihmojë 
e të gjobisë e sanksionojë ata që
nuk sillen si duhet e të mbrojnë
njerëzit nga vetvetja. Po ashtu, di-
gat, argjinaturat, ndërtimet, infra-
struktura, kanalet, drenazhimet e 
me radhë janë në duart e qeverisë.
Në 25 vitet e shkuara, në kohën e
mëparshme kishim shtet terrorist,
por që i kryente mirë këto punë,
kemi shkatërruar edhe gjërat e 
mira që kishim e që nuk ishin
pak, e që nuk do t’i bëjmë edhe
një herë pa kaluar shumë kohë e 
pa provuar shumë dhimbje! Në 
një masë të madhe, pra, kjo që 
ka ndodhur është përgjegjësi e 
të gjithë qeverive që kemi pasur, 
dhe në veçanti e partive politike

dhe e udhëheqësve të tyre, njerëz
pa nder, pa karakter, pa ndjen-
jën e shërbimit publik që e kanë

përdorur shtetin si karrocën e 
Dylit. Është detyrë e qeverisë që 
të ketë në gatishmëri strukturat, 
për mirëmbajtjen e infrastruk-
turës,  për të edukuar njerëzit,
për të pasur një sistem alarmi që 
mund të vendosej shumë thjesht 
me një sirenë për fshat që të bëhej 
evakuimi, të kishte një sistem
lajmërimi të detyruar me telefona
e SMS, se tani për çdo shqiptar ka 
dy numra celulari në qarkullim, të 
ndahej një minutë për informim 
publik të njëkohshëm në mjetet 
e informimit si radio e televizion 
e me radhë. Këto bëhen me 20 
minuta punë në kompjuterin e 
një ofi ceri roje që komunikon me
një listë kontaktesh. Nuk kush-
tojnë gjë, por kryejnë punë dhe 
parandalimi kushton më shumë 
se riparimi e rimëkëmbja. Nuk 
zgjidhet puna duke shkuar atje 
me Armani për të ngrënë  peshk, 
apo duke u qurravitur nga foltorja 
e Kuvendit, puna zgjidhet duke 
përdorur çdo burim që ke në dis-

pozicion. Nuk zgjidhet puna duke 
lehur në Kuvend, por duke pranu-
ar përgjegjësitë.

Cili fshat do të ishte shpëtuar 
nëse K/M do të kishte harxhuar 
aq para sa ka harxhuar për bun-
kerin apo shtëpinë me gjethe për 
të përmirësuar argjinaturat e hi-
drovoret? Cili fshat e urë do të 
ishte shpëtuar po të ishte inves-
tuar për atë punë, në vend që të 
shohim breçkat e Jesse J? Cili
fshat do të ishte i mbrojtur nëse 
nuk do të kishte vjedhur Fazlliçi, 
ky e ai tjetri në të gjitha qeveritë? 
Mbas këtyre përgjegjësive, pyetja 
më e rëndësishme është se pse
kemi një Shqipëri kaq të rrënuar 
e një pari kaq të pasuruar? Sepse 
këta kanë dashur e kanë menduar 
vetëm e vetëm se si të vjedhin nga
i pari tek i fundit, dhe na kanë 
çuar deri në këtë pikë. Për t’u pa-
suruar vetëm këta fundërrina të 
shoqërisë që na sundojnë, paria
dhe strukturat e saj do të punojnë
ta bëjnë Shqipërinë si Haiti, një 
vend ku nuk mbin as bar… pse? 
sepse këta nuk kanë asnjë pikë 
dashurie e dhimbsuri për kombin, 

për shtetin, për shqiptarët e për 
ardhmërinë e tyre. Në fund, do 
të them se kur të përmbytet edhe 

Veriu mbas nja dy javëve, do të 
shihet se sa e keqe është gjendja. 
E pra, këta nuk ua kanë prekur 
as qimen e fl okut të qeveritarëve
paraardhës sepse i konsiderojnë si 
binjakë të tyre. Përgjegjësia është 
e parisë sunduese. Bej shtetin që 
duhet dhe njerëzit do të kuptojnë. 
Por këta duan të bëjnë shtet që të 
ruajnë pronat e tyre. Prandaj është 
fatkeqësi.

Pra, fajin e ka paria politike?  

Po, pa pikë dyshimi, paria e 
ka fajin. Nëse njerëzit nuk duan 
të bëjnë gjënë e duhur, atëherë
kuptoje se nuk ke vend dhe mos u 
merr me politikë. Por, po u more
me politikë, mundohu të bësh më 
të mirën që mundesh. Unë pashë 
njërin që kishte një gomone dhe 
kishte shkuar në Povelce të ndih-
monte të tjerët. Nuk ishte prej aty,
“po jemi shqiptarë” tha ai njeriu 
me shumë thjeshtësi, kam ardhur 
me të mijat të ndihmojmë se jemi 

shqiptarë. Bravo, ja edhe ku del 
zemra e madhe e popullit tonë…
e në vend që të qepin gojën e të 

ulin kokën për këto katastrofa që 
i kanë shkaktuar me keqqeveris-
jen e tyre, çunat e Tiranës llapin 
e llapin duke sharë njëri-tjetrin 
e duke thënë poshtërsira e rrena 
pa pushim! Tani dalin e shahen
ministra me ish-kryeministrin, ku
ministri  i thotë kë tij të fundit se
e kishte lënë arkën me 570 dol-
larë! Del kryeministri e thotë të se 
ishin 720 milionë dollarë mangët, 
“vjedhur e marrë borxh”! Ke bërë 
gjë denoncim? Ke arrestuar njeri? 
Ke kërkuar heqjen e mandatit? Ti 
po fut në burg njerëzit se nuk të
paguajnë dritat, vdiq ai fakiri e 
vari veten për faturën e dritave, e
këtë që na paska vjedhur 720 mil-
ionë dollarë e lenë të llapë si do në 
Kuvend. Ose kryeministri gënjen, 
ose ky i ka vjedhur, por ai nuk ka 
ç’ti bëjë sepse nuk do ti bëjë gjë! 
Ku janë ministrat e zyrtarët hajna? 
Cili ka shkuar në burg? Asnjëri, 
askush. Pra, kjo është shenja më 
e qartë e vjedhjes së shtetit se me 
720 milionë dollarë të vjedhura 

Shenasi Rama: PD me kryetar të ri në 
2017, Shqipëria drejt trazirave si në 

yy
’97 nëse nuk burgosen pushtetarët e

, q p j, q p j
korruptuar, droga ka mbuluar ushtrinë.

g pg p
VEPRIMTARI SHQIPTAR NË SHBA, PROF. SHENASI RAMA, GJYKON SE SHQIPËRIA RREZIKON TË PËRFSHIHET NGA SHPËRTHIMET SOCIALE DHE

TRAZIRAT EDHE MË TË RËNDA SE GJATË VITIT 1997. RAMA POHOI SE POPULLI ËSHTË I PASHPRESË DHE PA RRUGËDALJE PËRBALLË PARISË 
Q , , Q, , Q

SË TIRANËS, E ORGANIZUAR NË KLANE MAFIOZE, E CILA VJEDH, SUNDON DHE POSHTËRON PREJ NJË ÇEREKSHEKULLI. DUKE U NDALUR TEK 
PËRMBYTJET, PASUAR ME DEBATE TË FORTA POLITIKE, RAMA THEKSOI SE GJITHÇKA TREGON PAPËRGJEGJSHMËRINË E LARTË TË ELITËS 

, , , Ç, , , Ç

DREJTUESE NË KËTO 25 VJET. PROF. SHENASI RAMA KA KOMENTUAR EDHE PRESIONIN QË PO USHTROJNË SALI BERISHA DHE JAMARBËR MALLTEZI 
, , Ç, , Ç

MBI LULZIM BASHËN PËR TË RIKANDIDUAR NË BASHKINË E TIRANËS. AI THEKSOI SE BERISHA KA PLANIFIKUAR TË VENDOSË DHËNDRIN NË KRYE TË 
QQ

PD PAS ZGJEDHJEVE TË 21 QERSHORIT. RAMA U NDAL EDHE TEK IMPLIKIMI I SEGMENTEVE TË USHTRISË NË TRAFIKUN NDËRKOMBËTAR TË DROGËS.
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vetëm në vitin 2014 e di çka mund 
të bëhet? Me këto para, mund të
ndërtohen 10 spitale moderne e 
200 shkolla moderne. Këto i ka
vjedhur ky zotëria e qeveritarët e
tij në një vit. Po ky kryeministri
çfarë ka që arreston fakir-fukaren-
jtë që vdesin duke vjedhur dritat 
e nuk prek këto lubitë e hajnisë
kombëtare? Arsyeja është se edhe
ky do të vjedhë i qetë! Ai fakir fu-
karai nuk del te Pallati i Kulturës
të protestojë me dy gishta lart. Por 
më e keqja është se duan të ruajnë
shpatullat e shpinën e njëri-tjetrit.
Kjo është paria politike, njerëz që
shahen me libër shtëpie paradite,
hanë e pinë bashkë pasdite, dhe
të vrasin për njëri-tjetrin kur bie
nata. Kjo është fatkeqësia e jonë
kombëtare.

Mendoni se përmbytjet do të
evitohen vetëm pas përmbytjes së
kësaj klase politike?  

E para punë që duhet bërë,
është që të gjendet një mënyrë që
kjo pari politike të sikteriset nga
sytë këmbët e të zhduket nga faq-
ja e dheut tonë, sepse këta  janë
shkaku kryesor i shkatërrimit të
kombit e të shtetit. Vemje, krim-
ba, zhumile, plehra të sistemit të
mëparshëm, të marrin aq sa mund 
të mbajnë nga ato që kanë vjed-
hur e të ikin ku të duan sepse po
vjen dita që përmbysja nuk do
të jetë më e negociueshme. Nuk 
qaj hallin e tyre, por qaj hallin e
shqiptarëve, sepse këta kanë lënë
një shkretëtirë morale, politike, e
vlerash të paimagjinueshme. Farë
e keqe që paskan qënë! Duket si-
kur shqiptarët janë të dorëzuar por 
nuk është ashtu, sepse gjendja re-
alisht është si deti para stuhisë dhe
fryma që kanë futur këta 25 vjet 
ka qënë fryma e krimit, e vrasjes,
e mafi as, dhe kjo frymë i ka ndry-
shuar njerëzit shumë më për keq.
Kur të plasë ka për të qenë më keq
se 1997, shumë më keq, edhe pse
ajo frika e ‘97-tës i mban njerëzit 
që të mos shpërthejnë. E mira do
të ishte që të kishte një ndryshim 
të kontrolluar e të menduar mirë
që të mos vrasim njëri-tjetrin. E sa 
për përmbytjet, kushdo që të vijë
në pushtet duhet ta mendojë mirë
punën e mënyrën se si duhet të
zgjidhen këto probleme natyrore,
do të marrë pak kohë, do të duhet 
të merren masa të forta e pak të
dhimbshme, por duhet të mëso-
jmë e të sillemi si kombet e tjera,
ku politika nuk bëhet me mbushë
xhepat por për të fi tuar respektin
e njerëzve, duke zgjidhur hallet 
e tyre e duke i mbrojtur edhe nga
vetvetja. Kur njerëzit të fi llojnë ta
kuptojnë se shteti e strukturat janë
e duhet të jenë në shërbim të tyre,
atëherë edhe ata nuk do të veproj-
në më si tani. Por gjithnjë, peshku
qelbet nga koka, dhe në krye të
shtetit, në qeveri e në opozitë, ne
kemi njerëz që nuk mendojnë për 
të mirën e shqiptarëve. 

Ka një presion në rritje mbi
Lulzim Bashën, nga Sali Beri-
sha dhe dhëndri i tij, për ta

uar për një mandat të kandidu
Bashkinë e Tiranës. Nëdytë në 
kur, e majta është më kushte

e favorizuar në Tiranë, çfarë 
skenari mendoni se fshihet pas 
këtij presioni?   

PD nuk ka tjetër zgjidhje sepse 
kjo është lëvizje e detyruar. Po 
nuk rikandidove kryetarin e par-
tisë që është në atë detyrë, kë do
kandidosh? Tani Basha do të dig-
jet, do të shkojë në krye të PD
formalisht, do të humbë zgjedh-
jet e ardhshme, më pas do të jetë
përkohësisht i pafuqishëm në krye 
të PD-së dhe më pas si deputet, do
të hajë “bukë me kos” e nuk do t’i
prishë punë njeriu, ndërsa në krye 
të PD-së del dhëndri i familjes, 
disidenti i djathit. Mirëpo, kjo i 
duhet palës tjetër. Një zero poli-
tikë që mban bashkë të gjithë 
kundërshtarët e tyre dhe ata bëjnë 
çka duan me të. 

Si vlerësoni ju gjendjen e së 
djathtës sot?    

Edhe pse duket paradoksale,
PD është në bashkëqeverisje me 
PS dhe LSI. Edhe pse në opozitë, 
PD po kryen një shërbim të çm-
ueshëm ndaj palës së parisë që 
sundon sepse e mban peng opoz-
itën e vërtetë dhe njerëzit. PD 
është e diskredituar, një parti që 
ka një mal me krime e përgjegjë-
si, dhe që tani shërben vetëm si
mburojë e familjes Berisha dhe 
e Trustit të Gështenjave të Tro-
pojës. Nga ana e vet si PS ashtu 
edhe LSI, e dinë se merren vesh 
më mirë me Saliun se me gjith-
kënd tjetër, e kanë ruajtur e do ta 
ruajnë si sytë e ballit. Këta janë 
të gjithë bashkë, vjedhin bashkë, 
shahen në Kuvend, por punët i 
kryejnë po bashkë dhe kjo është 
oligarkia jonë, sindikata e krimit 
politik. Tani problemi i vërtetë 
është i popullit, sepse populli
është i pashpresë dhe pa zgjidhjen 
e pa mbështetjen e duhur. Ajo që 
mungon në shtetin shqiptar nuk 
është e djathta, por kombëtarja, 
një forcë politike që punon për 
shqiptarët, që mbron shqiptarët, 
që iu shërben atyre duke e vënë 
shtetin në shërbim të shqiptarit e 
të shtetasit. Parisë së Tiranës nuk 
i intereson një e tillë sepse çdo 
alternativë që ofron zgjidhjet e 
duhura dhe që ofrohet të punojë 
për shqiptarët nuk ka se si të jetë 
në shërbim të tyre, sepse ose do të 
punosh me delet ose do të punosh
me ujkun. E këta janë ujqër, gjar-
përinj, hiena e çakalle me fytyrë 
njeriu. Por nuk duhet të bjerë në 
lojën e tyre, dhe duhet të punojnë 
ditë e natë për 

të mirën e shqiptarëve dhe kjo 
është alternative që duhet, dhe që 
është e vetmja shpresë e zgjidhje 
që kemi. 

Në Kosovë po zhvillohet një 
eksod me përmasa të mëdha. 
Qytetarët po braktisin vendin. 
Grekët zgjodhën versionin anti-
shtrëngim, anti-BE. A mendoni se 

një reaksion i tillë do të përfshijë
edhe Shqipërinë?   

Kosova është në gjendje kritike 
sepse ka forca që duan destabi-
lizimin e shqiptarëve dhe të vetë
Kosovës dhe kanë përdorur hum-
bjen e shpresës së njerëzve për një 
të ardhme më të mirë. Është fat-
keqësi kombëtare që e përjetojmë 
me dhimbje, por as atje paria sun-
duese nuk është më e mirë se tek 
ne. Grekët kanë bërë zgjidhjen që 
iu intereson, ata janë shumë të lid-
hur dhe pavarësisht nga pikëpam-
jet punojnë për kombin e tyre. Ja 
shihe, e morën ministrin e Finan-
cave nga një shkollë në SHBA,
dhe për të punuar për Greqinë,
ai doli e tha kam qënë marksist,
por nuk e kam shprehur, ama në
lojë sillet si nacionalist ekstrem-
ist. Prandaj e duan edhe Janullato-
sin si President të Greqisë. E kjo 
nuk ndjell asgjë të mirë për ne. 
Megjithatë, shqiptarët kanë ikur e 
ikin nga shteti shqiptar me numra 
marramendës, dhe gjendja e jonë 
është e frikshme.

Një major i ushtrisë ra në 
Spanjë së bashku me helikop-
terin me një ton drogë. A kemi 
të bëjmë me një rast të izoluar, 
apo ushtria ka dalë jashtë kon-
trollit?  

Atë nuk e dimë, sepse dihet 
që ka shumë ofi cerë e ushtarë që 
jetojnë me nder e dinjitet dhe që
i shërbejnë kombit e shtetit. Por 
që tani krimi i ka shtrirë tentaku-
lat gjithkund dhe që e kontrollon
shtetin në të gjithë pikat, kjo nuk 
ka fare diskutim. Se  evidence
gjendet gjithkund… I kishim ca
gjeneralë e kolonelë që morën
pjesën e tyre nga rrogat e ush-
tarëve, tenderat etj, që janë bërë
rrugë e shpejtë pasurimi, shitjen 
e degjenerimin e ministrisë së
Mbrojtjes dhe askush nuk e lëvizi
gishtin dhe tani e mbyllën edhe 
hetimin. Është fryrë Ben Hamami 
si gic e nuk jep llogari… Mandej 
çka pret, që ofi ceri i kualifi kuar të
jetojë me 500 lekë, kur rrugaçët 
e lagjes bëjnë një rrugë me miell
të bardhe dhe jetojnë gjithë vi-
tin? Kanë futur frymën e keqe të 
fi timit në vend të frymës së shër-
bimit. Dhe kush mbjell erën, do 

të korrë furtunën. Por e kanë ka-
tandisur ushtrinë në një strukturë
qesharake me batalione të kom-
anduara nga kolonelë, që kanë më
pak fuqi se drejtori i postës.

A e lëkundin rolin e Shq-
ipërisë në NATO ngjarje të til-
la? 

Po çfarë roli, lërini shakatë. Në
NATO nuk na pyet njeri as për të
numëruar krueset e dhëmbëve. 
Na kanë futur në NATO sepse
ishte një lëvizje politike me qël-
lime të tjera, iu duhej SHBA, dhe
ata e bënë atë punë. Parisë së Ti-
ranës i duhej kjo punë, sepse ishte
një lojë propagande për të bërë de
jure diçka që ishte de fakto dhe që
sanksiononte çka po ndodhte në
shtetin shqiptar. Por, imazhi jonë 
natyrisht që dëmtohet, edhe pse 
nuk kemi ndonjë imazh të mirë.
Një shtet karagjoz, me politikanë
karagjozë, mburrja e të cilëve 
është të themi se dinë me i grah 
kalit, apo që i lyejnë sallat e shtetit 
si dhoma motelesh, nuk mundet 
të jenë shtet serioz. Megjithatë,
struktura më e mirë dhe më e or-
ganizuar e ushtrisë në shtetin shq-
iptar është banda muzikore dhe
shërbimet që punojnë edhe me të
huajt. Të zgjidhim hallet tona. Në
NATO jemi, do të jemi, tani të pu-
nojmë për të bërë më të mirën për 
popullin tonë sepse nuk i intereson
njeriu se çfarë bëjmë ne me veten
tonë sa kohë që nuk prishim punët 
e tjera, e kjo është kryesorja tani.
Është në dobi të NATO të ketë një
shtet shqiptar të qëndrueshëm, të
pastër, jashtë kontrollit të krimit,
të interesave të tjera, dhe mbi të
gjitha në shërbim të shtetasve të
vet dhe të shqiptarëve. 

Po cila mendoni ju se është
zgjidhja?   

Zgjidhja e vetme është orga-
nizimi politik i ri, me mend në
kokë, me dëshirë për t’ju shër-
byer shqiptarëve e kombit, me
synimin që mos t’i lejojmë këto
plehrat e të gjithë botës shqiptare 
të na dalin mbi kokë e të na sun-
dojnë ende. E kjo bëhet nga njerëz
që duan t’i shërbejnë kombit, që
nuk presin asnjë shpërblim, që e

dinë se munden të vdesin, por që 
nuk duhet të hezitojnë më, sepse 
ka ardhur thika në asht. Një ndër 
shkaqet e problemeve që kemi 
është se ne të gjithë botën ka 
njerëz derra, që bëhen milionerë 
por që s’merren me politikë, e 
vetëm në shtetin shqiptar ka derra 
që bëhen milionerë duke u marrë 
me politikë. 

Po ndonjë program politika 
ka?   

Po si jo. E kam thënë shumë 
herë se nacionalizmi apo kombë-
tarizmi është ideologjia e pash-
mangshme në politikë dhe këta e 
kanë bërë të pashmangshëm. Nuk 
mund të ketë shtet që nuk synon
krijimin e kombit, ashtu si nuk 
ka komb që nuk synon kontrol-
lin e një shteti të caktuar. Jo më 
kot forma më e lartë e organizimit 
shoqëror është shtet-kombi. Mbas 
dështimit të eksperimenteve të 
ndryshme, edhe në Ballkan ka ard-
hur dita e krijimit të shteteve kom-
bëtare. Projekti europian ka dësh-
tuar dhe kufi jtë duhet të rishihen e 
do të rishihen së shpejti. Mirëpo, 
nacionalizmi është një kalë i hek-
urt që nuk kontrollohet sa herë 
do e si do një politikan i caktuar. 
Ana pozitive është se nuk është 
më as turp, as marre, as politikisht 
jo korrekt që të jesh shqiptar. Në 
fakt është krenari dhe njerëzit nuk 
e harrojnë lehtë ndjenjën që kanë 
sprovuar duke qënë krenarë për 
veten ashtu si keqtrajtimin nga 
të tjerët e të huajt. Pra, deri diku,
mobilizimi politik do të bëhet në 
bazë të kësaj ideologjie dhe sjellja 
e politikanëve do të gjykohet në 
bazë të saj. Ana negative është se 
armiqësia e parisë politike karshi 
këtij sistemi vlerash, nuk ka lejuar 
as për rritje natyrale të nacional-
izmit e as për integrim normal të 
shqiptarëve. Mirëpo, pas 25 vjet 
marrëzi kolektive, tani duhet të 
bëjmë atë që kanë bërë të gjithë 
të tjerët, me mend në kokë, me 
njerëzit e duhur dhe me interesat 
e kombit shqiptar në mendje e në 
zemër. 

Intervistoi: 
Adriatik Doçi 

Maqedonia ka zbuluar një minierë ari
Enti gjeologjik i Maqedonisë ka konfi r-

muar vlerësimet e mëhershme për rezervat e
minierës së arit e të bakrit në komunën Bosi-
lovo.

Ky ent ka kryer revidimin e studimit gje-
ologjik në lokacionet tek Ilovica dhe Shtuka
në komunën Bosilovo ku duhet të hapet një 
minierë e re bakri e ari dhe ka konfi rmuar 
vlerësimet e mëhershme të rezervave të këtyre
minierave.

Sipas studimit në këtë vend zbulim ka 237 
milionë tonë resurse dhe rezerva nga 225 mil-
ionë tonë xehe nga të cilat, sipas vlerësimeve,
mund të nxirren rreth 70 tonë ar dhe 410 mijë
tonë bakër, transmeton portali maqedonas
Ekonomik, përcjell koha.net.

Eksploatimi i vend zbulimit është paraparë
të bëhet për 23 vjet.

Për zhvillimin dhe ndërtimin e minierës
nevojiten 500 milionë dollarë e është planifi -
kuar të punësohen rreth 400 veta.
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Nga: Violeta Murati

Vatikani zbulon nje deshmi
sekrete te historise shqiptare. Per 
here te pare del ne drite doku-
menti ku eshte shpallur Skend-
erbeu mbret. Nje akt diploma-
tik, mandat, ne te cilin emerohet 
Martin Muzaka ambasador i Sk-
enderbeut. eshte nje leter origji-
nale ne pergamen me nje vule
shteterore te varur, qe ruhet ne 
Arkivin Sekret te Vatikanit ne
fondin; Miscellanease, volumi
XXXIX, dokumenti 2398, nga
viti 1458. Pikerisht ne kete man-
dat Skenderbeu quhet “mbret”.
Ka qene dr. Musa Ahmeti nje hu-
lumtues i ka kohshem i arkivave
te Vatikanit qe ka publikuar disa
dite me pare, ne internet, manda-
tin e mbreterise shqiptare.

Si u gjet vula e mbretit
Hulumtimet neper arkiva e

biblioteka te ndryshme, kane 
mundesuar zbulime te reja te
ketyre akteve, per te cilat me
pare eshte menduar se jane zh-
dukur apo nuk kane ekzistuar 
fare. Duke u nisur nga keto hu-
lumtime, te koheve te fundit (viti
2000)], studiuesi nga Zagrebi,
Ahmeti, ne Arkivin Sekret te
Vatikanit ne Vatikan, ne fondin:
Miscellaneae, nga viti 1458,
zbulon nje mandat (akt diploma-
tik) origjinal te Skenderbeut, me
te cilin emerohet Martin Muza-
ka si perfaqesues i tij “legjitim
dhe legal”.

“Dokumenti eshte i shkruar 
ne pergamen. eshte ruajtur mjaft 
mire”, pohon Ahmeti. Dokumen-
ti ka dimensione: 68 x 92.5 cm.
Ne te jane varura edhe dy vula
origjinale. E para vula shteterore
e Skenderbeut dhe e dyta ajo
e notarit Johannes Borcius de
Grillis. “Ne na eshte bere e njo-
hur edhe nje kopje e ketij man-
dati qe ruhet po ashtu ne Arkivin
Sekret te Vatikanit, ne Vatikan ne
Fondin: Diversa Cameralia, vell. 
30, f. 134r-v. Kjo kopje eshte e
sakte dhe teper besnike, pa asnje 
leshim nga ana e pershkruesit”,
pohon studiuesi Ahmeti.

Kur u be Skenderbeu 
mbret?

Ishte zgjedhur Rodoni, ne
jug te Shqiperise, per te nensh-
kruar mandatin e mbretit. Sic
shenohet nga origjinali, man-
dati eshte leshuar me 28 tetor te
vitit 1458. I drejtohet papes
Piu i II-te, i cili kishte me pak 
se dy muaj qe kishte fi lluar 
pontifi katin e tij (Piu i II-te fi l-
lon pontifi katin me 3 shtator te
vitit 1458 dhe vdes me 15 gusht 
1464). ”Papa Piu njihej si luftetar 

i rrepte per mbrojtejn e fese se 
krishtere edhe sa ishte cardinal”, 

shkruan studiuesi Ahmeti. Nje
moment tjeter i rendesishem qe 

terheq vemendjen te ky mandat 
eshte edhe pohimi i notarit pub-
lik Johannes Borcius de Grillis
se ai “me urdher dhe autorizim te
mbretit…” dmth. Skenderbeun e
quan Mbret. “Ky moment eshte 
teper  domethenes ngase edhe
ne vulen shteterore te varur qe e
shoqeron kete dokument e gje-
jme te shkruar tekstin: Sigil (um)
o Regni(ae) o Macedonia(e)o et 
oAlbania(e) qe ne gjuhen shqipe
do te ishte: Vula e Mbreterise se
Shqiperise dhe Maqedonise”.

Skenderbeu trashegon 
zyren nga i ati, Gjoni

Nga dokumentat mendohet qe
zyra kancelarike qe ishte prane 
Skenderbeut te ishte vazhdimesi
e te njejtes zyre, e cila funksion-
onte te i ati GjonKastrioti. Sipas 
Ahmetit, fl itet qe kjo zyre daton
ne shek XIV dhe fi llimi i shek. 
XV. “Natyrisht qe kancelaria 
e Skenderbeut ishte shume me 
moderne dhe ju ishte pershta-
tur rrethanave dhe kohes kur 
vepronte. Sipas hulumtimeve
te bera, kemi ne dore nje te 
dhene teper interesante, se nga
zyra e Skenderbeut, ka ndodhur 
qe mbrenda nje dite te nxirren 
13 akte te ndryshme diploma-
tike, te shkruara ne 5 gjuhe. 
Kjo e dhene tregon se cili ishte
komunikimi i Heroit tone kom-
betar me shtetet tjera mjesjetare 
dhe me fqinjet, si dhe roli shume
i rendesishem qe luante kjo
diplomaci ruajtjen e pavare-
sise shteterore dhe teritoriale”,
shpjegon studiusi Ahmeti.

Historia e kancelarive shq-
iptare

Gjate mesjetes, sundimtaret 
dhe princerit shqiptare kishin
zyrat e tyre te kancelarive ne 
nivele te ndryshme si notere, 
sekretare apo perkthyes. Keto
zyra ishin mjaft te zhvilluara 
dhe mund te renditen ne radhen 
e kancelarive te ngjashme me 
te njohura, ne Evrope, gje qe
tregonte per nivelin e larte te zh-
villimit dhe kujdesit qe tregonin 
sunduesit shqiptare ne komuni-
kim me sundimtaret tjere. Nga

keto zyra dolen akte, diploma, 
mandate dhe dokumente nga me 
te ndryshmet, ne disa gjuhe qe 
ne ate kohe ishin ne perdorim 
zyrtar. Porse deri me sot ka pak 
njohur te mbledhura dhe qe 
ekzistojne per keto dokumenta 
orgjinale. Pjesa dermuese e tyre 
sic duket jane zhdukur pergjith-
mone; pjesa tjeter prêt hulum-
tuesit qe ato t’i nxjerrin ne drite 
dhe t’i botojne, Ndersa vetem ne 
keto vite po hyhet ne kete mis-
ter deshmish historike ku disa
fakte te zbuluara rishtazi. Sipas 
studiuesit Ahmeti, karakteristike 
e pergjithshme e ketyre akteve 
te botuara eshte se ato nuk ndry-
shojne nga ato te sundimtareve
te tjere, fqinje apo evropiane.
Zakonisht ne keto kancelari jane 
perdorur gjuhet kulturore te ko-
hes si: latine, greke, sllave, itali-
jane osmane dhe ndonje tjeter.
Ndersa ende nuk ka asnje doku-
ment qe eshte shkruar ne gjuhen 
shqipe nga aktet noteriale.

Hidhet poshte datimi i studi-
uesve shqiptare

Permbyset nje nga datimet e 
nxjerra nga studiuesit shqiptare. 
Me zbulimin e mandatit te Sk-
enderbeut nga Arkivat sekrete 
te Vatikanit, hidhet poshte data
e shkruar deri me tani per kete 
document. Viti 1963 e vene nga 
studiuesit shqiptare nuk vlen me. 
Kjo date thuhet se eshte vendo-
sur pa pasur ne dore dokumen-
tin, as origjinalin dhe kopjen. 
Ndaj argumentohet gabim ky 
datim. Me daljen e mandatin te
Skenderbeut nga nga Vatikani 
kjo date kalon rreth pese vite me 
perpara, pra ne vitin 1458, pra 
koha kur Gjergj Kastrioti shpal-
let mbret. Sic verehet nga origji-
nali, mandati eshte leshuar ne 
Rodon te Shqiperise me 28 tetor 
te vitit 1458. I drejtohet papes 
Piu i II-te, i cili kishte me pak se 
dy muaj qe kishte fi lluar pontifi -
katin e tij (Piu i II-te fi llon pon-
tifi katin me 3 shtator te vitit 1458 
dhe vdes me 15 gusht 1464)
dhe njihej si luftear i rrepte per 
mbrojtejn e fese se krishtere 
edhe sa ishte kardinal.

Vatikan: Zbulohet dokumenti ku Gjergj 
Kastrioti është shpallur mbret

Dokumenti eshte i shkruar ne pergamen. eshte ruajtur mjaft mire”, pohon Ahmeti.
Dokumenti ka dimensione: 68 x 92.5 cm. Ne te jane varura edhe dy vula origjinale. 
E para vula shteterore e Skenderbeut dhe e dyta ajo e notarit Johannes Borcius de 
Grillis. “Ne na eshte bere e njohur edhe nje kopje e ketij mandati qe ruhet po ashtu
ne Arkivin Sekret te Vatikanit, ne Vatikan ne Fondin: Diversa Cameralia, vell. 30, f. 
134r-v. Kjo kopje eshte e sakte dhe teper besnike, pa asnje leshim nga ana e pershk-
ruesit”, pohon studiuesi Ahmeti.
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Nga Prof.dr. Eshref Ymeri
Santa Barbara, Kaliforni

Librin e shkrimtarit dhe të
publicistit të talentuar Albert 
Zholi, me titull “Ikja e madhe:
emigracioni i shqiptarëve në
Greqi”, të cilin Shtëpia Bot-
uese “Thamiras”,e ka vënë në
qarkullim në vitin 1997, nuk më
kishte qëlluar rasti ta lexoja më
parë. Me zotin Albert u takuam
një ditë verën që kaloi aty pranë
Pallatit të Kulturës, kur një miku
im na krijoi rastin për t’u njohur. 
Shkëmbyem numrat e telefonave
dhe e lamë të takoheshim dikur.
U takuam pas ca ditësh. Pavarë-
sisht se nuk njihesha më parë me
këtë publicist të mirënjohur në
faqet e shtypit të Tiranës, artikujt,
analizat dhe intervistat e tij i kisha
ndjekur rregullisht në faqet e in-
ternetit. Më bënte përshtypje puna
e tij e palodhur dhe pasioni i tij i
admirueshëm për të hyrë në botën
e njerëzve të të gjitha shtresave të
popullsisë.

E pyeta për librin se mos i gjen-
dej ndonjë kopje. Më premtoi të
ma dërgonte me internet, pasi ko-
pje nuk gjendeshin më. Libri ishte
botuar 17 vjet më parë. E lexova
në internet. Një libër prekës që
të trondit për të vërtetat që autori
shpalos në faqet e tij. Eh, ky emi-
gracioni i shkretë i shqiptarëve!
Kur mbarova së lexuari faqen e
fundit, më erdhën ndër mend men-
jëherë ca vargje të dhimbshme të
këngës së poetit dhe të këngëtarit 
mitik Neço Muka Himarioti “Vaj-
za e valëve”: “… Ju të bukur zogj,
te ju kam një shpresë, ju që çani
det’ e male, dua t’ju pyé s, e mjera,
dua t’ju pyé s: vallë mos e patë?
Rron apo nuk rron? Ndonjë lajm
a ndonjë letër? Vallë më kujton, e
mjera, vallë më kujton?...”.

Albert Zholi, si një gazetar 
me një talent mjaft të spika-
tur, që ka jetuar dhe punuar disa
vjet në Greqi, ka ditur të hyjë
mjeshtërisht në të gjitha poret e
shoqërisë greke: nëpër faqet e
librit shpalosen pamje të gjith-
farëllojshme të realitetit grek, që
nga mjediset luksoze me drita
llamburitëse, supermarketet me
produkte të bollshme ushqimore,
pallatet e bukura hijerënda e deri
te zgëqet e braktisura e të pista,
ku enden lloj-lloj njerëzish nga
radhët e hajdutëve, e prostitutave,
e lypsarëve dhe e kriminelëve të
rëndomtë.

Ky libër është i pari që i shpalos
lexuesit një të vërtetë tragjike për 
një zhvendosje kaq të madhe të
një mase njerëzore shqiptare, e
cila i largohet atdheut të vet sikur 
atje të kishte pllakosur murtaja.
Historia e zhvendosjeve masive të

njerëzve nga një hapësirë në një 
tjetër, është e kahershme.

Në sagat irlandeze dhe groen-
landeze fl itet për udhëtimet e 
lundërtarëve groenlandezë drejt 
Amerikës rreth vitit 1000 të erës 
sonë, nën drejtimin e viking-
ut Lejf Erikson (970-1020). His-
torianët irlandezë argumentojnë 
se që në shek.VI në Amerikë ka 
qëndruar për ca kohë lundërtari 
legjendar Sent-Brendan, për çka 
bën fjalë një libër i lashtë kelt. 
Ndërsa, në bazë të të dhënave 
arkeologjike, zhvendosjet masive 
të njerëzve drejt Amerikës kanë 

pas fi lluar shtatëdhjetë mijë vjet 
më parë, kur nga Azia, përmes 
ngushticës së Beringut (“urës së 
akullt”), fi se të shekullit të gurit 
patën lëvizur drejt kontinentit të 
ri.

Brenda kontinentit evropian, 
mund të mjaftohemi me një zh-
vendosje masive njerëzish që pati 
fi lluar jo me dyndjen e hunëve 
që mendohet se popullonin hapë-
sirat sipër Kinës Veriore, por me 
lëvizjen e gotëve që patën brakti-
sur territorin e Suedisë Qëndrore, 
e cila asokohe quhej Goti, dhe u 
dyndën drejt brigjeve të Detit të Zi 
në shek.II-III të erës sonë. Arsyen 
kryesore të kësaj dyndjeje ma-
sive që vazhdoi drejt jugut gjatë 
gjysmës së mijëvjeçarit të parë 
(nga shek. II deri në shek. VII),  
shkencëtarët e shpjegojnë me ul-
jet e ndjeshme të temperaturave, 
çka pati sjellë si pasojë zhdukjen 
e kafshëve të gjuetisë.

Si veçori karakteristike e zh-
vendosjes së njerëzve në konti-
nentin tonë ka shërbyer fakti se 
bërthama e Perandorisë Romake 
të Perëndimit, përfshirë fi lli-
misht Italinë, Galinë, Spanjën 
dhe pjesërisht Dakinë, për ku qe 

drejtuar masa e të shpërngulurve
gjermanë, në fi llim të shek V të 
erës sonë, ishte mjaft e populluar 
prej vetë romakëve dhe prej popu-
jve keltë të romanizuar. Prandaj
zhvendosja në fjalë qe shoqëruar 
me konfl ikte kulturore, gjuhësore 
dhe më vonë edhe me komfl ikte
fetare. Ato zhvendosje të mëdha 
të masës së njerëzve krijuan par-
akushtet për formimin dhe për 
zhvillimin në kontinentin tonë të 
shteteve të reja në periudhën e 
mesjetës.

Por zhvendosjet masive të shq-
iptarëve i ka shoqëruar një fat 

tragjik. Zhvendosja e parë masive 
ishte e dhunshme. Le të sjellim 
ndër mend për një çast rrënimin 
e kulturës mijëravjeçare iliro-
epirote nga ana e gjeneralit ro-
mak Paul Emile, i cili, në vitin
168 p.e.r. rrafshoi 70 qytete dhe 
shiti si skllevër 150 mijë banorë
vendës. Ky ishte rezultati i për-
plasjes së përgjakshme të Romës 
me Ilirinë që pati vazhduar  pa 
ndërprerje gjatë një periudhe
60-vjeçare (228-168 p.e.r.). 

Zhvendosja e dytë masive er-
dhi pas vdekjes së Skënderbeut,
kur rreth 200 mijë shqiptarë, 
për t’i shpëtuar zgjedhës turke, 
u detyruan të zhvendosen drejt 
Italisë së Jugut, ku u themeluan
kolonitë arbëreshe.

 Zhvendosja e tretë masive 
ishte kjo e funddhjetorit dhe e fi l-
limjanarit të viteve 1990-1991, të 
cilën Albert Zholi e ka bërë objekt 
të studimit të tij mjaft interesant 
në faqet e librit të lartpërmendur.

 Arsyet e largimit masiv të shq-
iptarëve drejt vendeve të tjera,
duke fi lluar nga vera e vitit 1990
dhe më pas, gjenden në realitetin
e vajtueshëm që krijoi diktatura
e egër komuniste, veçanërisht në

dhjetëvjeçarin e fundit të grah-
mave të saj. Varfëria proverbiale
që pllakosi mbarë vendin tonë
për qejfi n e diktaturës më të egër 
dhe më shtazarake enveriane që
ka njohur historia e kombit shq-
iptar, ishte arsyeja kryesore që
qindra mijë të rinj dhe familjarë
u detyruan të braktisin atdheun
që për ta ishte shndërruar në një
skëterrë të vërtetë. Zbrazja e atd-
heut prej të rinjve shqiptarë dhe
prej pjesës tjetër të popullsisë
më të aftë për punë, ishte pasojë
e krimit më të rëndë që diktatura
enveriane bëri në vendin tonë.

Një vend me pasuri të bollshme 
mbitokësore dhe nëntokësore,
me rezerva të pamata energjetike,
me kushte të jashtëzakonshme
për zhvillimin e turizmit detar 
dhe malor, me një popullsi me
mesataren më të re të moshës në
kontinentin evropian, mund të qe
shndërruar në një oaz të begatë në
brigjet e Adriatikut dhe të Jonit,
në një vend të dëshiruar për mjaft 
investitorë dhe turistë të huaj. Por 
banda komuniste e Enver Hoxhës,
këtë vend të bekuar nga Hyjnia e
shndërroi në një bunker të vërtetë,
të mbështjellë me tela me gjem-
ba, vetë u mbyll brenda Bllokut 
kriminal, të rrethuar nga muri i
bajonetave të diktaturës, dhe pop-
ullin po e çonte drejt degjenerimit 
gjenetik për shkak të mungesës së 
ushqimit.

 Autori, me mjaft vërtetësi, i
ka dhënë lexuesit një pasqyrë të
qartë të gjendjes ekonomike ku e
kishte katandisur vendin tonë dik-
tatura komuniste, e cila do të je-
pte shenjat e para të shkërmoqjes
që në dhjetor të vitit 1985, kur 
gjashtë pjesëtar të familjes Popa
kërkuan strehim politik në amba-
sadën italiane. Pas pesë vjetësh,

në korrik të vitit 1990, shkërmo-
qja e ngrehinës socialiste enveri-
ane do të merrte përmasa gjigante 
me dyndjen drejt ambasadave
të huaja të 4795 vetave. Mes të 
larguarve, pati edhe nga ata që 
grisën pasaportat shqiptare dhe i 
fl akën poshtë, sikur të ishin të in-
fektuara me mikrobin e kolerës. 
Ato skena ishin llahtarisëse për 
faktin se mikrobin e kolerës së
varfërisë rrënuese e kishte mbjel-
lë në Shqipëri banda kriminale e 
Enver Hoxhës dhe pasaportat e 
gjora shqiptare nuk kishin ndonjë 
faj. Por të larguarit e shkretë të 
muajit korrik nuk kishin se ku ta 
shfrehnin mllefi n e tyre që u zi-
ente përbrenda për vite me radhë.  

Ca muaj më pas, në fundin e 
dhjetorit 1990 dhe në ditët e para
të janarit të vitit 1991, dyndja e 
njerëzve drejt kufi rit grek mori 
përmasa mitike. Largimi marra-
mendës i njerëzve drejt territorit 
grek ishte aq i paimagjinueshëm, 
saqë të kujtonte një ushtri të 
mposhtur që tërhiqet në panik 
e sipër. Largimi i njerëzve drejt 
Greqisë në palcë të dimrit, do-
mosdo që u shoqërua dhe me vik-
tima të shumta që nuk dihet se në 
ç’humnera përfunduan apo thjesht 
ngrinë nga të ftohtët. Kur lexon 
rrëfi met e autorit në faqet e librit 
për atë ikje të gjëmshme në një 
mot të acartë, nuk mund të mos
tronditesh deri në palcë. Keqard-
hja e thellë për ata njerëz të mjerë, 
të katandisur në pikë të hallit 
për kafshatën e gojës, lexuesit ia 
pushton qenien në çdo qelizë. Kaq 
mjeshtërisht i ka pasqyruar Albert 
Zholi ato skena tronditëse të lar-
gimit masiv të njerëzve drejt së 
panjohurës.

 Çdo lexues gjakftohtë i këtij 
libri, kur ka kthyer faqen e fundit 
të tij, rri e vret mendjen: po si qe 
e mundur që ata mijëra njerëz 
që hynë në ambasadat e huaja 
në korrik të vitit 1990 dhe ata 
qindra mijëra që u dyndën drejt 
kufi rit grek, nuk hasën në asnjë 
pengesë? Lexuesit, me të drejtë, i 
lind dyshimi se në këtë mes ka pas 
ekzistuar një marrëveshje e fshehtë 
mes autoriteteve komuniste të 
Tiranës dhe autoriteteve të huaja. 
Me siguri që duhet të jenë vënë 
disa kushte. Por mbetet enigmë 
se cilat kanë qenë ato kushte që 
duhet t’u jenë vënë autoriteteve
komuniste shqiptare nga vendet 
e Evropës Perëndimore, para se 
të hapeshin dyert e ambasadave.
Ndoshta kushti kryesor mund të 
ketë qenë vendosja e pluralizmit 
politik. Sa për kushtet që pati vënë 
Greqia para Tiranës zyrtare për 
hapjen e kufi rit, mund të thuhet 
me siguri të plotë se ato u bënë 
të njohura shumë shpejt, 
me vizitën e  rrufeshme të

Pas gjurmëve tragjike të “Ikjes së 
Madhe” të Albert Zholit
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kryeministrit grek Micotaqis 
në Tiranë më 13 janar 1991,
kur kishin kaluar gati dy 

javë nga hapja kat e kat e kufi rit 
grek. Në takimin që pati me 
Ramiz Alinë, Micotaqisi shtroi
kërkesën e parë politike: kërkoi
me këmbëngulje që në Tiranë të 
dërgohej Janullatosi, gjoja nën 
maskën e eksarkut, por që në
të vërtetë synohej të hidhej në 
dorë drejtimi i kishës ortodokse
fanoliane, siç u bë fakti i kryer më
02 gusht 1992. Pushtimin e kishës
ortodokse fanoliane e pranon 
haptas historiani grek Nikolas 
Stavros, i cili në librin e tij me
titull “Grekët dhe ballkanasit e 
rinj”, ka deklaruar shkoqur fare:
“Hedhja në dorë e kishës orto-
dokse të Shqipërisë, është fi torja 
jonë më e madhe në shek. XX”.

Pushtimi i kishës ortodokse
fanoliane, me kontributin e dre-
jtpërdrejtë të Athinës zyrtare,
përmes shumave kolosale të 
parave që kalonin nëpër duart 
e Janullatosit, bëri të mundur 
të ngrihen varreza për ushtarët 
agresorë grekë, manastire dhe 
memoriale në nderim të tyre, 
të ndërtohet katedralja gjigante 
në qendër të Tiranës që u bën
karshillëk të gjitha institucioneve
qëndrore pranë Sheshit Skënder-
bej, e cila të krijon përshtypjen
sikur Shqipëria është një vend 
ortodoks.

Pas vizitës së Micotaqisit dhe 
tradhtisë kombëtare që bëri Ramiz 
Alia në takimin me të, për shitjen e 
kishës fanoliane kishës shoviniste
greke, shovinizmi grekokaragjoz, 
përmes Janullatosit, i ka futur 
kthetrat thellë në punët e brend-
shme të vendit tonë dhe deri tani, 
në Shqipëri, ende s’po dalin dot 
në skenë burra me dinjitet të lartë
kombëtar që t’i presin ato kthetra
një herë e mirë dhe t’i fl akin në
koshin e plehrave, të rivendosin
autoritetin e nëpërkëmbur të Nolit 
të Madh dhe të të gjithë martirëve
të ortodoksisë shqiptare, si edhe
të krijojnë kushte për ardhjen në 
krye të kishës në fjalë të një Kry-
epeshkopi me gjuhë, me gjak, me 
prejardhje dhe me shtetësi shqip-
tare.

Më 17 maj 1993, kryeministri 
shqiptar Aleksandër Meksi ishte 
për vizitë në Greqi. Gjatë asaj 
vizite, pala greke nguli këmbë që 
të shfuqizohej ligji për zonat mi-
noritare, i vendosur nga regjimi
komunist dhe që përcaktonte si të 
tilla zonat me popullsi kompakte 
minoritare. Sigurisht, duke pa-
sur si peng emigrantët shqiptarë,
Athina vinte dhe i shtonte gjithnjë
e më shumë presionet ndaj palës
shqiptare, për t’i zhvatur asaj sa 
më shumë lëshime politike, siç 
edhe ia ka zhvatur deri tani. Pra, 
sipas palës greke, Shqipëria duhej 
të shpikte të tjera zona “minorite-
ti”, se kështu i donte qejfi  sho-
vinizmit grekokaragjoz, i cili ka 
vënë edhe një tellall të regjur, si
puna e Vangjel Dules, i cili çirret 
në të gjitha udhëkryqet se Himara

na qenka zonë “minoriteti”.
Albert Zholi shkruan në libër 

me shumë të drejtë se populli
grek i priti shumë mirë emigrantët 
e parë. Por kufi jtë i hapi klasa 
politike greke në pushtet, nuk 
i hapi populli grek që s’e pyeti 
kush. Se po të pyetej edhe populli
grek, atëherë mund të lindte edhe 
ndonjë rezervë nga ana e tij: mirë
që do të hapen kufi jtë, por kush na
siguron se midis emigrantëve nuk 
do të sulen drejt Greqisë edhe el-
ementë nga radhët e vulgut shqip-
tar, si dembelë, hajdutë, hileqarë, 
imoralë, ish-të burgosur ordinerë,
kriminelë, mashtrues, parazitë,
vrasës etj.? Gjithë këta përfaqë-
sues të fundërrinave të shoqërisë 
shqiptare, siç rrëfen me shumë 
objektivitet Albert Zholi, do të 
hapnin shumë probleme në radhët 
e emigrantëve korrektë, të nder-
shëm shqiptarë, të cilëve do t’ua 
nxinin faqen para opinionit publik 
grek.

Duhet thënë se Athina zyrtare,
në këndvështrimin tim, i shqeu
kufi jtë me Shqipërinë për dy ar-
sye.

Së pari, Greqia, tradicionalisht,
ka qenë e përkëdhelura e Evropës,
e cila e ka mbajtur gjithmonë 
me pekule. Përveç kësaj, gjatë 
periudhës së Luftës së Ftohtë, në 
Greqi kanë qenë të instaluara dy 
baza të fuqishme ushtarake ameri-
kane, për çka ajo shpërblehej çdo 
vit nga Shtetet e Bashkuara të 
Amerikës me një shumë prej 2
miliardë e 100 milionë dollarë.
Këto ishin të ardhura kolosale që 
futeshin qyl në bankën e shtetit 
grek. Turizmi ishte, gjithashtu,
një burim të ardhurash kolosale. 
Veç kësaj, siç doli nga kriza e fun-
dit që Greqia përjetoi dhe vazh-
don ta përjetojë ende, Athina zyr-
tare, gjatë disa dhjetëvjeçarëve, e 
ka mashtruar rregullisht Bashki-
min Evropian për gjendjen e vet 
fi naciare, duke zhvatur prej tij 
male të tëra me kredi. Kjo bëri që 
shoqëria greke të aristokratizohej
në kulm dhe erdhi një ditë që ajo, 
e tejvelur tashmë, sipas klasës 
politike greke, nuk kishte qejf të 
merrej më me punë të rëndomta,
dosido, të cilat vendosi t’ua linte 
në kurriz emigrantëve që do të 
dyndeshin drejt saj pas shembjes 
së sistemit komunist në vendet 
fqinje. Dhe përparësi për t’u dyn-
dur drejt Greqisë do t’u jepeshin 
emigrantëve shqiptarë, si më të 
varfërit në mbarë kontinentin.

Së dyti, hapja e kufi rit me Shq-
ipërinë fshihte në vetvete, çka 
është më kryesorja, një prapavijë
tepër të djallëzuar: emigrantët 
shqiptarë Athina do t’i shfrytë-
zonte si peng për të zhvatur nga 
Tirana sa më shumë lëshime poli-
tike. Këtë fakt, dikur, para vitit 
1990, e ka pranuar në një mënyrë  
konfi denciale vetë Papuliasi, kur 
ishte ministër i punëve të jashtme. 
Dhe mbarë shqiptarët janë dësh-
mitarë se deri tani Greqia i ka zh-
vatur Shqipërisë lëshime politike 
skandaloze, të cilat nuk mund të 

komentohen ndryshe, përveçse si
tradhti kombëtare nga ana e klasës 
politike të Tiranës, ndërkohë që
kjo e fundit nuk i ka zhvatur Athi-
nës kurrfarë lëshimi.

Në këto pazare të pista mes 
Athinës e Tiranës, më të humbur 
kanë dalë emigrantët shqiptarë, 
ndaj të cilëve shteti grek ka mbaj-
tur një qëndrim shovinist dhe rac-
ist të kulluar. Këtu po majtohem 
vetëm me dy fakte:

“Ne emigrantët shqiptarë kemi 
qenë në 20 vjet viktima politike e 
çdo qeverie greke, ne emigrantët 
shqiptarë jemi përdorur nga qe-
veritë greke si viktima të pre-
sioneve politike të qeverive greke
ndaj Shqipërisë. Prandaj edhe pse 
që nga viti 2001, në Ligjin e emi-
gracionit 2910/2001 parashiko-
hej që çdo emigrant që plotëson 
10 vjet qëndrimi pune në Greqi, 
fi ton shtetësinë greke, deri më sot, 
më 2011, asnjë emigrant shqiptar 
nuk e ka fi tuar shtetësinë greke.
Kjo është provësia e përdorimit të 
emigrantëve ekonomikë shqiptarë 
si mjet presioni politik të qeverive
greke ndaj Shqipërisë” (Cito-
het sipas: Jakup B. Gjoça.“Përse
ne - të tjerët emigrantë - nuk jemi 
të njëjtë me 300 emigrantët e 
grevës së urisë”. Marrë nga faqja
e internetit. 28 shkurt 2011).

“Populli dhe qeveria greke i 
pritën fi llimisht krahëhapur emi-
grantët, por brenda një kohe të 
shkurtër Athina zyrtare tregoi 
prirjen që praninë e emigrantëve
të paligjshëm ta shfrytëzonte si
një mjet presioni për realizimin
e pretendimeve që lidheshin me 
minoritetin grek që jetonte në 
Shqipëri dhe që pjesa më ak-
tive e tij, në masë të madhe, 
kishte emigruar gjithashtu në 
Greqi”. (Citohet sipas: Rob-
ert Goro. “Ditari i krizave”.
Shënime mbi marrëdhëniet 
greko-shqiptare në vitet 1993-
1996”. Botimet“Toena”. Marrë
nga faqja e internetit “Athinë - Ti-
ranë. Ditari i krizave”. Shtator 
2012).

Skenat që Albert Zholi përsh-
kruan për fatkeqësitë e shumë 
emigrantëve, madje të fëmijëve
të vegjël, të trafi kuar nga mafi a 
shqiptare, janë me të vërtetë tron-
ditëse: fëmijë të moshës së njomë, 
10-12-vjeç, viktima të trafi kut 
të mafi es shqiptare, në bashkë-
punim me mafi em greke, që en-
den nëpër mjediset e Athinës,
duke lypur rrugëve, trotuareve,
para semaforëve e gjithandej, va-
jza bukuroshe, të mashtruara prej 
njerëzish të hurit dhe të litarit që 
kanë përfunduar ose në prostituta, 
si puna e një bukurosheje me hire 
të magjishme që e quanin Kar-
men, ose të dëshpëruara deri në 
shpirtplagosje, si puna e Matildës,
të cilat marrin rrugën e kthimit 
për në atdhe, pa kurrfarë shprese 
vetëngushëllimi, ta lëndojnë 
shpirtin thellë. Albert Zholi, me 
humanizmin e admirueshëm që 
e karakterizon, ka hyrë mjeshtër-
isht në psikologjinë e shumë emi-

grantëve fatgremisur që enden në 
dhe të huaj për të siguruar kaf-
shatën e shkretë. Por ajo që lex-
uesit i lë një përshtypje të pash-
lyeshme në kujtesë, është fakti 
që Albert Zholi, me shqetësimin 
e një gazetari të ndershëm shq-
iptar, ngre zërin e tij të fuqishëm 
për shpërfi lljen skandaloze të
klasës politike shqiptare ndaj em-
igrantëve në Greqi. Kjo shpërfi l-
lje është e papërfytyrueshme, por, 
fatkeqësisht, ka qenë dhe vazhdon 
të mbetet një realitet i dhimbshëm 
që nuk ka të krahasuar me asnjë 
vend tjetër. Ajo i ka pas zëmëruar 
keq emigrantët e gjorë me klasën 
politike të Tiranës dhe i ka ftohur 
me atdheun amë.

Më ka bërë përshtypje të thellë 
parathënia e bukur e Mihallaq 
Qillerit në këtë libër. Ai shkruan 
për vendin tonë fatkeq:

“Edhe ashtu i paktë siç ka 
qenë, me pjesë të tëra territori e 
popullsie të ndarë nga trungu, kur 
priste t’i rritej shtati, duke u bash-
kuar me Kosovën martire, ky dhe 
u mpak nga njerëzit që po i iknin, 
shumica pa kthim”.

Shprehja “po i iknin, shumica
pa kthim” më la një vrragë të 
thellë në shpirt. Është një e vërtetë 
tragjike që e pohon një krijues i 
talentuar në lëmin e letrave shq-
ipe. Dhe ky është fakt. Shpërfi llja 
e klasës politike ndaj emigrantëve 
në Greqi, shoqërohet me pasoja të 
pariparueshme për Republikën e 
Shqipërisë: ata emigrantë që nuk 
kanë arritur ta gjejnë dot veten në 
realitetin grek, nuk shikojnë asnjë 
perspektivë për t’u kthyer në at-
dhe, prandaj detyrohen të emigro-
jnë në vende perëndimore, deri 
edhe në Shtetet e Bashkuara të 
Amerikës. Më kujtohet një bisedë 
telefonike që pata para ca ditësh 
me njërin prej tyre: dikur, në peri-
udhën e diktaturës komuniste, ai
ka qenë përkthyes në Redaksinë 
e Botimeve në Gjuhë të Huaja 
në Shtëpinë Botuese “8 nëntori”, 
ku punoja edhe unë asokohe. Në 
vitin 1992 ai emigroi në Greqi 
familjarisht. Por pas disa vjetësh, 
pasi nuk u ngul dot  atje, emigroi 
drejt Perëndimit dhe tani jeton në 
Boston, ku është rregulluar shumë 
mirë familjarisht. Kur e pyeta 
nëse mendon të rikthehet në Shq-
ipëri, më tha: as që bëhet fjalë.

Por midis emigrantëve tanë në 
Greqi, siç thekson autori i këtij li-
bri, ka shumë nga ata që punët u 
kanë shkuar mirë, janë sistemuar 
për bukuri, kanë hapur bizneset 
e tyre, kanë blerë shtëpi, kanë 
depozita të majme bankare. Pra, 
rrojnë për bukuri, meqenëse kanë 
hyrë mirë në indin e shoqërisë
greke. Por, me kalimin e kohës,
duke mos parë kurrfarë intere-
simi nga ana e Tiranës zyrtare, 
domosdo që këta emigrantë do të 
vijnë duke u“arvanitizuar”, duke 
e harruar gjuhën shqipe dhe 
duke shkëputur edhe çdo lidhje 
me atdheun e tyre të dikurshëm. 
Kjo është fatkeqësi e rëndë kom-
bëtare që e ka burimin te faji i

rëndë, mëkatar, i pafalshëm i Ti-
ranës zyrtare në qëndrimin ndaj 
emigrantëve. Në qoftë se Tirana 
zyrtare do të kishte qenë e ven-
dosur në raport me emigrantët 
dhe në tërësi në marrëdhëniet e 
saj me Greqinë, me siguri që ng-
jarjet do të kishin rrjedhur ndry-
she: ligji paradoksal i luftës do të 
ishte shfuqizuar, emigrantët do ta
ndienin ngrohtësinë e shtetit amë, 
Çështja Çame do të kishte hyrë në 
rrugën e zgjidhjes. Por Tirana zyr-
tare zgjodhi rrugën e servilizmit 
të pështirë dhe të lëshimeve të 
vazhdueshme politike në raportet 
e saj me Greqinë, lëshime këto që 
bien era thjesht tradhti kombëtare,
prandaj edhe Athina zyrtare nuk 
ushqen kurrfarë respekti ndaj 
saj, duke e shtrirë këtë mungesë 
respekti edhe ndaj çdo qytetari 
shqiptar, përfshirë këtu edhe emi-
grantët. Shfaqjen më skandaloze
të mungesës së respektit ndaj Ti-
ranës zyrtare, e manifestoi açik 
ministri i jashtëm grek Venizellos,
i cili, gjatë vizitës së tij në Tiranë 
më 14 tetor 2013, në konferencën 
e shtypit deklaroi pa iu dridhur 
qerpiku: nuk e njoh Çështjen 
Çame!

Libri i Albert Zholit është një 
kontribut mjaft i shquar në pub-
licistikën shqiptare për faktin se 
në të hidhet dritë mbi një ngjarje 
epokale në historinë e Republikës 
së Shqipërisë në periudhën e një 
kthese dramatike pas shembjes së 
diktaturës komuniste.

Botimin e këtij libri duhej ta
kishte sponsorizuar shteti shqiptar, 
për të lënë vulën e vet në zbulimin 
që Albert Zholi u bën  shkaqeve 
që nxitën atë zhvendosje mi-
tike të një përqindjeje të konsid-
erueshme të popullsisë shqiptare 
drejt vendeve të huaja e sidomos 
drejt Greqisë. Por shteti s’mund 
ta bënte një sponsorizim të tillë se 
atij nuk i ka interesuar kurrë fati 
i qindra mijëra emigrantëve që 
e braktisën atdheun me lot e me 
vaj dëshpërimi në buzë, shumica 
prej tyre përgjithmonë, siç thotë 
shkrimtari dhe dramaturgu i nde-
ruar Mihallaq Qilleri.

Më bën përshtypje fi gura 
e gazetarit, e publicistit dhe e 
shkrimtarit të talentuar Albert 
Zholi. I admirueshëm në heshtjen
e tij, punon pa zhurmë e pa bujë, 
nuk rreket të dalë nëpër ekrane
televizionesh dhe të rrahë gjoksin
për punën që bën. Por, çuditër-
isht, asnjë moderator kanalesh 
televizive s’e ka ftuar një herë 
dhe ta intervistojë për atë punë 
aq të mundimshme që ka përbal-
luar dhe vazhdon të parballojë
në botën e gazetarisë dhe të pub-
licistikës. Përkundrazi, modera-
torët ftojnë nëpër studiot e tele-
vizioneve vetëm ca “gjithologë” 
të çngjyrosur që janë “specialistë” 
për gjithçka, që u kanë mbirë në 
sy teleshikuesve dhe që janë bërë 
për ta si puna e gjellës së thartuar.
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“Trafi kantët kërkonin kokën
time”. Kështu është shprehur në
një intervistë për CNN, Mimi
Charakova, autore e një dokumen-
tari që trajton historinë e trafi kimit 
të prostitucion të një 12-vjeçare-
je shqiptare. Dokumentari i saj
shfaqet për herë të parë për publi-
kun e Londrës, ndërsa në fund të
vitit të kaluar, në dhjetor, u nderua
me çmimin për kurajën në Festi-
valin Ndërkombëtar për të Drejtat 
e Njeriut në Nju Jork. Historia
tashmë ndërkombëtare është fati i
keq i Rozës, vajzës nga Shqipëria,
e cila pas një fëmijërie të ndrydhur,
pas përdhunimit nga njerku i saj,
trafi kohet jashtë Shqipërisë duke
u bërë pjesë e botës së dhunshme
të industrisë së mishit të bardhë.
“Ajo kishte veshur këmishën e
saj rozë dhe sandalet e preferu-
ara ditën kur u largua nga fshati i
saj në Shqipëri. Nëna i thirri me
zë të lartë përpara se të futej në
makinën e kuqe ‘Mitsubishi’ të të
dashurit të saj. Por ajo nuk e ktheu
kokën për t’i thënë ‘mirupafshim’.
Ishte 12 vjeçe dhe e nevrikosur”.
Kështu shkruhet në skenarin e do-
kumentarit që ka për autore Mimi
Charakova-n, regjisore ameri-
kane. Dokumentari është titulluar 
“Çmimi i seksit”. Skenari ngërthen
një histori tërësisht shqiptare, një
vajzë nga fshati në adoleshencë, e
cila njihet me një mashkull më të
madh se veten dhe bie në dashuri.
Më pas ëndrrat për një jetë të re
e deri tek udhëtimi me skaf drejt 
Italisë dhe të papriturat e fatit atje.
Vajza shqiptare “Quhej Roza, prej
vitesh përdhunohej nga njerku.
Nuk mund t’i tregonte gjë nënës,

sepse e dinte që do ta 
largonin nga shtëpia 
dhe do ta shanin. Kur 
mbërritën në Itali, i 
dashuri i kërkoi që të 
punonte për të si pros-
titutë. Në fi llim ajo 
mendoi se bënte shaka: 
la shtëpinë, braktisi 
familjen për të qenë me 
njeriun që donte, me të 
cilin ëndërronte se një 
ditë do të martohej. Ai 
ishte i rritur dhe ajo e 
dashuruar. Por njeriu
që donte e ktheu atë
në realitet. I tha sa 
shumë para u harxhuan 
për rrugën, për doku-
mentet false, për rrobat 
dhe gjithçka tjetër që e 
bënin atë të dukej e bu-
kur. Ajo qau, ndërsa ai i 
preu gjurin me thikë në 
mënyrë që ajo të push-
onte. Për 7 vitet që do të 
pasonin shenja ishte një 
kujtesë se ajo s’kishte 

njeri tjetër veç tij”. His-
toria e dhunshme dhe 
kriminale rrëfehet nga 
vetë protagonistja e 
ngjarjes, e cila tashmë
ndodhet diku në një
strehë ndihme për vik-
timat e trafi kut. Vajza
dëshmon se sapo i është 
dhënë mundësia e ka 
denoncuar trafi kantin
dhe shfrytëzuesin e 
saj. “Por xhaxhai i tij 
ishte gjyqtar”, tregon
vajza shqiptare. Sipas
saj, tutori i dhunshëm i 
saj u la krejtësisht i lirë.
Ai që e kishte shfrytë-
zuar atë në mënyrë të
dhunshme me rrahje 
e kërcënime në Itali
dhe Belgjikë, u largua 
për pak kohë nga Shq-
ipëria derisa “gjërat” u 
ftohën. Pas denoncimit 
në polici dhe tashmë 
kur ndodhet nën ndi-
hmë sociale, Roza thotë 

se ka mësuar për tutorin e saj. Ai
është i lirë, i padënuar dhe i kthyer 
në Shqipëri. Sipas Rozës, ky per-
son ka blerë një vilë trekatëshe në 
fshatin e saj në Veri të Shqipërisë.
Braktisja Ajo që ka ndodhur me
Rozën është më se e rëndë. Familja
e saj e mohoi atë, të afërmit e qua-
jtën lavire dhe nëna e saj, ende e 
zhgënjyer, nuk e di se i pari që abu-
zoi me Rozën ishte në fakt njeriu 
që i kishte rrëmbyer asaj ndjenjat 
në një kohë. Dokumentari ilustron
gjendjen aktuale të Rozës, protag-
onistes së historisë. 

Vajza mbahet e mbyllur në një
qendër rehabilitimi të viktimave, 
ndërsa tutori i saj i pasuruar dhe i 
pandëshkuar endet i lirë. Autorja
e dokumentarit, e shquar edhe në 
fushën e fotografi së, shpjegon se 
ka investuar histori të tilla edhe
përtej Shqipërisë, megjithatë, sub-
jekti i Rozës është i veçantë. Për 
realizimin e dokumentarit autorja
kishte mbledhur dëshmi dhe mate-
riale për shtatë vite me radhë deri
në kompletimin e historisë.

Dokumentari në CNN, 12-vjeçarja: 

Si më trafi kuan
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ROZA U MASHTRUA NGA I DASHURI, NJERKU E PËRDHUNONTE. TUTORIN E LIROI 
XHAXHAI I TIJ GJYQTAR, BLEU VILË TREKATËSHE NË FSHAT”

60 mijë shqiptarë të Kosovës
kërkojnë pasaportën serbe

j q pj q p

Ministri serb i policisë Nebojsha Stefanoviq ka thënë se në Serbi aktu-
alisht janë bërë 60 mijë kërkesa të shqiptarëve të Kosovës për marrjen e 
pasaportës të Serbisë.

“Kemi 60 mijë kërkesa të shqiptarëve të Kosovës për të marrë pasaportën 
e shtetit tonë”, ka thënë Stefanoviq, raporton B92, transmeton Koha.net.

Stefanoviq ka thënë se këtë kërkesë ai e interpreton si dëshirë të tyre që 
Serbia të jetë atdheu i tyre.

“Një numër i madh i shqiptarëve dëshiron ta njoh Serbinë si vendin e vet. 
Unë kështu e interpretoj”, ka thënë Stefanoviq.

The numbers of revenge
killings are shocking in
Albania in the following 25
years. According to an article
published in the prestigious 
newspaper “Corriere della 
Sera” written by Ettore Mo,
there are over 20 000 Albanians 
shot dead from 1990 onwards.
Bloodshed reached the limits 
and there even are executed 
priests in the church. On 
September 8, 2010 in Shkodra,
the 21-year-old Mark Njemza 
killed the 29-year-old priest 

Dritan Prroni, Pastor of the
Church “The Word of Christ”
by a gun-pistol. The perpetrator 
Njemza claimed that he killed 
for revenge after the victim’s
uncle had killed his brother 
in 2005. However, Njemza
killed the Pastor. The same
tragedy, even more shocking 
happened with the citizen 
Krios Kodraliu, also from the
northern city of Shkodra, where 
Medieval Canon operates with
all his authority, although
belonging to the feudal Middle 

Ages, Lek Dukagjini. 
Krios Kodraliu, born on
06.09.1987 in Shkoder has 
been for many years under 
openly threatened with life, 
although he is not only
innocent, but his father 
has been killed so far. His 
father, Shefi k Kodraliu has 
been shot dead at the end 
of January 2002 by Redi 
Rrjolli near the place called 
5 fl oors with Bridge, in the 
quarter “Manush Alimani” 
in the city of Shkodra. The 
police had succeeded in
handcuffi  ng the perpetrator 
Rrjolli, who was sentenced 
and after fi nishing t he prison,
Kodraliu family was threatened 
again that unless they forgive

the blood, a model that is 
recognized in the “sections” 
of the medieval canon, he will
kill other family members of 

Kodraliu family. This issue
has gone to the “Peace and 
Reconciliation Missionaries 
of Albania” Association and 
it is not achieved any model
of reconciliation between 
two families. What we
want to emphasize here is
that Krios Kodraliu stayed 
a long time in secrecy 
hiding from fear of possible
assassination and we
learned that there is some 
time that he has no address, 
as he can be killed just as the
pastor of the Church “The
Word of Christ”, which was 
tragically shot dead a few 

meters from the church, where
he served.

The Editorial Offi  ce

Canon 
continues to take lives 

of innocent people
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The tutor was freed by the judge, his 
uncle and bought a three fl oor house in 
the village.

“The traffi  ckers wanted me dead”. This 
is what the author of a documentary on 
the history of traffi  cking for prostitution 
of a 12 years old Albanian, Mimi Chara-
kova, reported in an interview released to 
CNN. Her documentary was fi rstly trans-
mitted in London, while on December 
of the last year got the Courage Prize of 
the Human Rights International Festival 
in New York. The history, already inter-
national, tells the story of the bad luck of 
Roza, the girl from Albania, who had a 
hard childhood, was raped by her father 
in law and then traffi  cked abroad for the 
sex “industry”. “She was wearing a pink 
shirt and her preferred shoes when she 
left her village in Albania. Her mother 
called her aloud before she got in the red 
“Mitsubishi” of her boyfriend, but she 
didn’t turn around to say “Good-bye!”. 
She was twelve and was mad”. This was 
written in the script of the documentary 
of the American director Mimi Chara-
kova. The documentary is entitled “The 
sex price” and the script is about an Al-
banian story, a teenager from a village 
who met a boy older than her, and falls 
in love. Follow her dreams for a new 
life up to the trip to Italy by motorboat 
and the surprises of her destiny there.
The Albanian girl. “She was Roza and 
was constantly raped by her father in 
law. She couldn’t tell her mother, be-
cause she new she would be sent away 
and ashamed. When they got to Italy, her 
boyfriend asked her to work for him as 
a prostitute. At fi rst she thought he was 
kidding, as she left her home, her family, 
to stay with the one she loved, whom she 
dreamed to marry with. He was older and 
she was in love. But the man she loved 
brought her back to reality. He reminded 
her about the money spent for the trip, the 
false documents, dresses and everything
else to make her look beautiful. She wept, 
while he cut her knee with a knife to make 
her stop. For the next seven years it was 
the sign to remind her he was the only one 
she had”. The violent and criminal story 

is told by the protagonist herself, who is 
now hiding in shelter for the traffi  cking
victims. She told she reported her traf-

fi cker and tutor as soon as she could. “But 
the judge was his uncle”, the Albanian girl 
told. The violent author was set free, ac-

cording to her. He who used her in violent 
ways, by beating and threats in Italy and 
Belgium, left Albania for a while until 
things “cooled down”. After the report to
the police, while under social protection,
Roza says she knew about her tutor that 
he’s free, never charged and lives in Al-
bania. According to her, he bought a three
fl oor house in her village in North Albania.
Forsaken. What happened to Roza was 
very serious. Her family denied her, her 
relatives called her a whore and her moth-
er, still disappointed, doesn’t know that 
the fi rst who abused Roza was the one 
she loved. The documentary shows Ro-
za’s actual situation. She is kept closed in 
a victims rehab center, while her enriched 
tutor is free and without charge. The au-
thor of the documentary, well known in 
the photography area, explains that she
followed similar stories beyond Albania, 
but the story of Roza was particular. The
author was gathering testimonies and ma-
terials for seven years to complete the 
story and realize the documentary.

The documentary on CNN, the 
12-years old: How I was traffi  cked

y ,y ,
ROZA WAS DECEIVED BY HER BOYFRIEND, THE FATHER IN LAW RAPED HER.

In the Albanian society,the diff erent sexual 
trend or homosexuality of a male person re-
mains a taboo that keeps you separate, preju-
diced and you are separated from society once 
and for all. The reality of the Albanian society 
continues to have derogatory and xenophobic 
tendencies towards this stratum of society 
such as sexual orientation or homosexuality.
A shocking case comes from the village Rrjoll 
of Municipal Velipoja in Shkoder. An adoles-
cent guy, homosexual Alessio Gjeka, only 16 
years old, with the desire to be part of the so-
ciety in which he lives like everyone else, has 
it impossible, because his social circle looks 
at him diff erently, looks at him like he is a 
criminal or a person, who has a disease that 
threatens the whole society. In these condi-
tions, he is forced, as he says himself, to go

as far as he can, in another country, which ac-
cording to him is the only hope to not feel bad 
and prejudice from society, to have a normal 
life. Speaking to the newspaper by telephone
from remote America, he explains in detail the 
shocking journey of his life:  “I have lived in
Italy. Everything was fi ne until I revealed my-
self to my homosexual nature. Parents were 
too hard to accept, but admitted it at last and 
began to be more close to me. But what made
me suff er more was the fact that my friends 
in Italy left me apart and kept me away. This 
made my situation very despair. My friends in 
Italy were Albanians and Italians. They were 
certainly the most prejudiced and no one was 
with me. I asked to return to Albania, in the
village of my parents, in the village Rrjoll. We
went back in June, so about eight months ago.

It all started well with friends in the village, 
but after some time the friends of the village 
realized that, I’m gay. When some friends 

from Italy told them, even friends in the vil-
lage not only left me, but also began to laugh 
and even insultedat me. No one was with me. 
I suff ered a lot from this situation; I took a 
big knock from society. In these conditions,
I asked my parents to send me far away, in a 
place where no one knew me. I asked them to
go to the USA, because from what I’ve heard,
there are no prejudices and penalties here and 
no body wants to know who you are. My par-
ents had a lot of diffi  culties, having to use all
the family benefi ts, both in Italy and Albania,
but they did not leave me alone and after two 
to three months stay in Albania, they decided 
to travel to the United States of America to-
gether with me”.

The story of 16-year-old heavy Alessio 
Gjeka shows quite well in what alarming-
stateour society is, which prejudice and 
sentenced to individual separation diff erent 
persons, only because of a legitimate sexual
inclination.

The Editorial Offi  ce

Society accepts no means 
homosexuals

Crimes on the rise
Year 2015 has started with a lot of 

problems in terms of public  order 
and safety in Peshkopi, where a mur-
der has taken the lives of two people,
Danjel Pisho, 35 and Bernard Sava 29
years old. Police managed to identify
the perpetrator, who is Mark Nikolli
from Luzni village. The situation was
very heavy by how the execution was
committed where two victims killed 
in broad daylight and in a very tragic
way. According to police sources, the
murderer Mark Nikolli was stopped in
2001, where he served a term of 5 years
in prison for serious injury with cool
weapon the citizen Artan Karasani.  
Also in 2008, the city police of Lezha,
for possession of narcotics and ammu-
nition,  which was found and seized at 
his car, arrested this citizen. He is cur-
rently in pursuit of state forces of po-
lice.

The Editorial Offi  ce
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A serious event has been noticed in the
afternoon of 20 January this year. Three un-
masked persons known as militants and sup-
porters of current socialist party MP Pau-
lin Sterkaj, in Kastrati region, has savagely
beaten the chairman of the Christian Demo-
cratic Party for Kelmend municipality, Gezim
Bunjaj. One day before the event, on January
19th at 13:00, Gezim Bunjaj - the Christian 
Democratic Party chairman for Kelmend had 

an electoral meeting in 
the village of Tamara, the 
center of the Kelmend 
municipality, where he 
had requested the orga-
nization of all this po-
litical force structures 
to support the candidate 
for mayor of the city of 
Great Highlands, Rama-
dan Lika on elections of 
21 june.  Historically, 
the region of Kelmend 
has been persecuted by 
communist regime and in 
no case they have voted 
massively for candidates 
from political left wing. 
Besides the members and 
supporters of the Chris-
tian Democratic Party 
in Kelmend area, in the 
meeting were also pres-
ent Albanian Democratic 
Party leader Nard Ndoka 
and all district chairman 
for the Great Highlands, 
for this party, Gezim Isu-
faj. This was one of the 
fi rst meetings with the 
structures of this politi-
cal force after the return 

of the Christian Democratic Party regional 
chairman Gezim Bunjaj from the United 
States of America. This meeting seems to
have irritated the staff  of the left wing coali-
tion candidate Tonin Marinaj, who have care-
fully followed the movements of Gezim Bun-
jaj, while he was going along with his sister’s 
husband, Gjovalin Smakaj to 
his house, a few meters be-
yond the former border post 

at Rapshe village, bordering Leqet (snares) of 
Hoti, which are administered by the Munici-
pality of Kelmend. Gjovalin Smakaj is mar-
ried to the sister of Gezim Bunjaj called Hane 
Nikoll Smakaj. Three persons were traveling 
in a luxury car - SUV type and after they have
dropped down the car, they used inhuman vi-

olence against Democratic Party
Chairman for Kelmend, Gezim
Bunjaj. After such a violence, 
Gezim was rapidly transported to
Shkodra Regional Hospital, where 
he received medical and fi rst aid.
This is confi rmed by the hospital
service and the Directory of the 
Hospital. Facsimile of the offi  cial
document of Shkodra Regional
Hospital is published here. Such 
cases of physical abuse in Great 
Highlands are frequent, as both po-
litical parties, the Democratic Party
and Socialist Party are surrounded 
by strong people with criminal
backgrounds, with intent to intimi-
date, beat and destroy their political

opponents, mainly those mem-
bers of Christian Democratic 
Party, which are supported by the
electorate, especially in Catholic 
areas of the country, as of above 
98 per cent Catholic of the Kel-
mend municipality, in the district 
of Great Highlands. After this
case it can be said that the life
of Gezim Bunjaj is completely 
unprotected and vulnerable to
criminal gangs that are contin-
gent of the mayoral candidates
in the district of Great High-
lands. A similar situation we
also have at the Albanian Par-
liament. After six months of 
the abandonment of the Alba-
nian Parliament, the opposition
was guaranteed by the Council
of Europe of an agreement for 
decriminalization of the par-
liament, where the opposition
has pointed out 19 members of 
parliament, which are wanted 
internationally for their crimi-
nal activity. Today, the parlia-
ment continues with accusa-
tions and counter-accusations 
for the names of the deputies
with criminal records, but 
neither of them has released 
the names to the public, yet

Rifat Ymeri

The election campaign has 
a started wild

pp
OUR NEWSPAPER PUBLISHES NOT PHYSICALLY ANY PROBLEMATIC ARTICLE UNLESS 

THERE ARE PROVIDED AT LEAST TWO SOURCES OF INFORMATION. IN THIS CASE WE MANAGED 
TO SECURE THREE OFFICIAL DOCUMENTS, WHICH ARE PUBLISHED HERE AS FACSIMILE
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cmyk

Nji  nat pash nji ander. Andrra
ishte sa e f’rigshme po aq edhe
e bukur.

“Me mija njerz po vishin te 
zyra e puns për me marrë asis-
tencen e nimen ekonomike.

P’rej f’riget se nuk kishim lek 
me i dhan, un  i thashe turms ;
Lekt ju kan marr deputet e i kan
qu te selija e Parlamentit, se i
duhen me festu ditelindjet e En-
ver Hoxhes, Ramiz Alise, Fatos
Nanos, Sali Berishes, Ilir Metes
e Edi Rams etj”.

Turma qi bahej gjithmon e ma
e madhe, si me magji fl uturoj
për n’Tiran, rrethoj parlamen-
tin e manej u fut me forc mrena
pa pyt për polic e për gardis-
ta. N’sall t’Parlamentit  ishte
shoku Enver, shoku Ramiz,
sh  Fatos, sh. Sali, sh. Ilir sh.
Gramoz, deputet, qeveritart, he-
tus, gjykatsa, prokurora, kryetar 
komunash, drejtora  t’shtatdhjet 
vjetve t’funit, bashk me f’mit e 
soj sorollopin e tyne. Ata ishin
ul para nji tavoline gjigande qi 
ishte e mushun me napolona ari,
euro, dollar, dokumenta pronsie,
vendime sekuestrimi, vendime 
pushkatimi, burgosje internimi,
kupona asistence leje n’dërtimi
etj.etj.

Ata po ushqeheshin me to. 
Sejcili prej tyne mundohej  t’ ka-
perdinte me babzi  sa ma shum
kta “ushqime” t’kushtushme, tuj
e kthy stomakun ne nji kasafort 
qi nuk u mushte kurr. Guverna-
tor Fullani ishte tuj i sherby si
kamarier me shpres qi ti teprote
noj bakshish.

Turma e uritun dhe e irritume,
u armatos me mjete rrethanore
e fi lloj me i rrah deri n’lincim
kta “trima” tuj i marr me forc
e tuj i xjerr prej barkut, paret e
burgjeve, paret e pronave, napo-
lonat , lingotat e thesarit qi ashte
vjedh n-2001, paret e gjygjeve
t’padrejta, pagesen e papunsis,
ndimen ekonomike etj,etj.

Njerzit her m’dukeshin 
si vampir me dham jasht qi 
shkyshin copa mishi qeveritarsh  
e deputetsh e here si shejten me
krah, qi  u munoshin me p’shtu
nojnji, por masi e kontrolloshin, 
me indiferenc i l’shoshin prap 
n’doren e turms.

O zot per t’paren her n’jeten
teme u g’zova e qesha me gith
sh’pirt se pash gjak. Gjak qi del-
te me presion prej qafs t’Enverit 
prej gojs t’Ramizit, prej barkut 
t’Fatosit, prej syve t’Berishs,
prej bëthve t’Ilirit, prej koqeve
t’Edit, prej cicave t’Majlinds 
t’Jozefi ns t’Artes etj etj..

Shum prej deputetve, mini-
strave, hetusve etj. etj. etj kishin
met pa kam, pa dor, pa vesh pa
hun, pa sy, pa vesh, pa koce,
pa cica. Prei  vennit ku ma par 
kishin pas gjymtyr rridhte gjak i 
zi e i trash qi ka njiher m’dukej
si jashtqitje.

Ata luteshin ne g’juj, tuj
k’ja e tuj  kerku m’shir, turmes 
t’popullit i sh’drrum n’demon e 
vampir .

Film horror ma  festiv nuk 
kisha pa n’dojher. Ishte horror 
për arsyt qi ju thash ma siper, e
festiv se kta “udh’heqsa” hapen
stomakun kasafort, e  fi llun me
kallxu ku i kishin m’sheh paret,
arin, tokat, etj, etj tuj padit e tuj 
trathtu edhe f’mit e tyne .

Per nji moment turma de-
mon  nali gostin me  mish udh-
heqsash, si me boton.

Prej dritareve t’ katit te sipërm 
tuj fl uturu me ktrah t’mdhej e
t’bardh hine  n’sall t’parlamentit 
dy burra t’veshun me mantel
t’bardh. O zot, ishte Jezusi e 
Muhameti.

Turma heshti. N’sallen e
mushun me gjak e me trupa 
t’gjymtum ra heshtja. Askush
nuk fl iste as nuk ankohej.

C’ka keni ba k’shtu o bijt e mi 
tha Jezusi, me nji za t’amel por 
tingllus. A ju kam than se vetem 
tuj e  fal e tuj e dasht  armikun
tuej, keni me ardh te un.

Po ju o musliman t’mir a ju
kam than me duru, se kush du-
ron fi ton, tha Muhameti me ni
za t’fort.

Pa prit shum, heshtjen e thej 
nji prif, qi te njena dor kishte nji 
shkop gomet e me tjetren kishte 
merthy per zhelesh Enver Hox-
hen qi me zor po rrite n’kam 
prej t’rrahunave, ishte dom Si-
mon Jubani, i cili u  pegjigj.

Ku ishe ti o Jezus kur mu e
tan shokve t’mi na i zh’gulen
dhamt, na torturun, na  push-
katun vetem se nuk pranun me 

përdhos emnin tan e kishen e 
shjejt? Pse nuk fl uturove sikur 
tash, me na pshtu prej hek-
rave e turturave t’burgjeve e 
t’kampeve te k’tij zagari qi kam 
n’dor? Jezusi uli kryet i turp-
num e nuk foli.

Po ti o  Hazreti Muhamet ku
ishe kur na moren pronat, paret 
e napolonat, kur na  burgosen  
na internun e na përdhunun tha 
nji plak me fes tanuz, qi megjith 
se ishte pa dham n’goj e f’tyren 
e kishte t’mlume me gjak,  n’dor 
ala kishte kryt e prem t’Aranit 
Celes.

Mas k’tyne f’jalve turma fi l-
loj prep avazin e vet tuj pre 
krena, kam, dur, koce, cica, e 
tuj hanger mish udhheqsash. Dy
perindit pa fol asnji fjal tjeter,
f’luturun ka kishin ardh, me 
kraht e tyne t’bardh e mantelin 
qi valvitej  por te s’terpikun e 
t’bam pis me gjak e jashtqitje 
udhheqsash.

Ne k’te moment m’doli gju-
mi.Te kryt e shtratit ishte gruja
me f’mit (populli) qi po me shi-
kjoshin me habi e tuj qesh.

Ç’ka keni, u thash, pse
m’shikjoni si t’habitun?

Tash 25 vjet qi  jetoj me ty, 
nuk t’kam pa kurr tuj qesh sa ke
qesh njitesh n’gjum, m’tha gruja
(populli). Ç’ka pave n’anderr?

E un nisa me i kallxu ç’ka ki-
sha andrru.

Mirboll m’tha gruja (populli) 
masi kallxova tan andrren, se 
kur shef gjak n’ander  asht mir, 
pa  kuptu kurxha (populli), se 
sa deshir kisha un qi kjo anderr 
t’ishte ba realitet.

I merzitun prej fjalve t’pa 
men t’grus (popullit) e i trullo-
sun prej andrres qi kisha pa,  u
vesha e dola me pi nji kafe te

lokali i zakonshem.
Njerzit qi ishin aty vazh-

doshin  t’qet bisedat e per-
ditshme, per projekte mijra 
eurosh, e n’xhepat e tyne
kishin vetem lekt per me 
pagu kafen seicili t’veten,
kurse mu m’rrite menja te 
andrra qi kishe pa e te djali
i vetem qi kisha, qi per dit 
m’thote: BAB, M’LARGO 
PREJ KTI VENI SE NUK 
MUN T’DUROJ MA. MOS 
MA HUP JETEN KTU SI JA 
KE HUP VEDIT.

                                                                                                                                         
Zef Kolombi


